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Erdély keresztje.
Nemrégiben arról olvastam, hogy

amióta India teste megpróbáltatások, szen
vedések, kereszthordozások alatt vonaglik, 
fokozott mértékben nő az érdeklődés a tö
viskoronás, keresztre feszített király, Krisz
tus iránt. Ez'tényleg így is volt és így van 
mindenkor és mindenütt. Isten munkatervé
ben a megpróbáltatásnak, a szenvedésnek, 
az akarat szabad kifejtése, vagy akadályo
zásának fontos szerepe van. 4̂ szenvedő ele
tek fogékonyabbak az Evangélium iránt. 
Amikor Krisztus megkezdi nyilvános sze
replését, Ezsáiás próféciája alapján azt 
mondja, hogy a szegényekhez, a töredelmes 
szívűekhez, d foglyokhoz, a vakokhoz és a 
lesújtöttakhoz jött, hogy felszabadítsa őket 
az épen őket bilmcsbe verő körülmények 
alól (Luk. 4:18—19). A z egyéni és nemzeti 
élet szegénység, leveretés megszégyenítés, 
stb. által megbontott egyensúlya áldott lehe
tőség arra, hogy az egyén, vagy a nemzet 
elfogadhassa az Evangéliumot.

A  mi erdélyi életünknek nagyon hű ké
pét rajzolja meg Krisztus, amikor Evangé
liuma hirdetéséhez kezd. Mi épen azok va
gyunk, akikhez jött Krisztus. Isten a mai 
súlyos időkben megadta és hova-tovább 
mind inkább megadja anna k lehetőségét, 
hogy az Evangéliumot elfogadhassuk. Soha 
nem volt ilyen közel hozzánk annak a le
hetősége, hogy ez a nép megtérjen és meg
ismerje az Evangéliumi orvosságát, erejét 
és békességet.

Isten feltétlen akarata. függőleges vo
nalával átvágta a mi emberi gondolkozá
sunk-, vágyaink, terveink, érvényesülésünk, 
gazdagodásunk 'vízszintes erővonalát. A  
függőleges által kettőbe metszett vízszin
test a függőleges vonal meghatározza. 
Többé nem marad önmagában: a függőle
gessel együtt keresztet alkot. Erdélynek van 
keresztje. Isten akarata keresztbe szelte a 
mi akaratunkat. Ha akartuk, ha nem,

meg kellett tagadnunk magunkat és fel kel
lett vennünk a keresztet. Ez a kereszt fog
lalja össze mindén nyomorúságimkat, tehe
tetlenségünket, egész életünket. Krisztus 
azzal hívta maga után követőit, hogy ta
gadják meg magukat és vegyék fel a ke
resztjüket; engedjék Isten keresztté szelje 
egyéni akaratuk vízszintes vonalát. Isten 
legnagyobb ajándéka, hogy maga-maga ránk 
adta a keresztet. Magunktól nem vettük 
volna fel. Most rajtunk van annak jele-
képen, hogy nem kevesebbet akar velünk, 
minthogy az Evangélium a mienk legyen.

A kérdés csak az, hogy nézzük ezt a. 
keresztet, keresztnek látjuk-e mai helyze
tünk képét?

Én attól félek, nemi látjuk, hogy ke
reszt a ma erdélyi magyar életnek nevezett 
képlet, hogy épen ez az áldott Illetősége
ket magában rejtő kereszt a mai erdélyi 
élet összefoglaló képe. Vagy ha keresztnek 
tartjuk is, nem látunk tisztábban, mint a 
szabadságharc utóin, amikor nemzeti ideoló
giává értéktelenedett az Evangélium. Gol
gota alatt mindenki Világost értette és Meg
váltó alatt Kossuthot. Isten mentsen, hogy 
én ilyen értelemben beszéljek Erdély ke
resztjéről. Erdély keresztje megtérésre hivó 
jel. Jele annak, hogy Isten itt Krisztusban 
keres a maga céljai szóimáira. Jele annak, 
hogy velünk az Isten. Ennek a keresztnek 
tövében erőforrás, életforrás, örömforrás 
fakad. Ez a kereszt a megmaradás záloga.

A megdöbbentő az, hogy nem ismerjük 
fel ennek a keresztnek a titkát. Lázadozunk 
ellene. Elkövetünk mindent, hogy levessük 
magunkról. Narkotizáljuk magunkat, hogy 
ne erezzünk. El akarjuk felejteni. Kön/nyel- 
rnííen vigadunk, tékozoljuk magunkat és 
javainkat, mialatt csontjainkig vág keresz
tünk elviselhetetlen terhe. Mindent megte
szünk, csak épen öntudatosan nem akarjuk 
magunkra. venni és vállalni terhét, hogy



52 Kálvinista Világ 1930. április I.

élei szülessen belőle számunkra. Hordanunk 
mindenképen kell. Le nem tehetjük, mert 
isten rakta, reánk. Akaratát, szándékéit meg
változtatni emberi akarat képtelen. Ez a 
kereszt kénytelenség. Ha szabadon, boldog 
örömmel, öntudatosan vállaljuk, új élet fa
kad belőle, a..rég óta áhított evangéliumi 
erőteljes élet. i/a  nem ismerjük fel, ha nem 
vállaljuk szabadon, önként és boldog öröm
mel, átok, teher, elviselhetetlen, őrjítő fáj
dalom.

V álasszunk.
A  keresztet hordanunk kell! Isten tette 

ránk!
A  keresztet vállalnunk kell. A ki nem 

vállalja örült és öngyilkos, r//ci vállalja 
Isten gyermeke, ?íy m is harcosa, tagja, 
tovább követője.

Mit jelent a keresztet vállalni? E lis
merni Isten abszolút fenségét. Kiszolgáltat
ni életünket teljesen neki, maradék és felté
tel nélkül. Megtagadni magunkat. Az ő 
metsző erejű akaratának zuhanása alá ál
lítani életünket. Teljesen általa befolyásol- 
látni és meghatározni minden lépésünket. 
Szerinte élni. Szói fogadni neki. Szabadon 
és önként tenni, amit kényszerítő erővel 
mutat minden nap. Ne gondoljuk, hogy ez 
rossz, hogy ez életellenes valami. Épen eb
ből születik az élet. Ez az akarat, amelyik 
érvényesül a világban. Hatalmas, sodró
erőként megjelenő akarat ez. A ki szembe 
áll vele, aki nem azt a pályát futja amelyre 
nézve teremtetett, elsodródik, széttipor tátik 
általa. Aki belehelyezi magát, azt előre vi
sziy abban életté válik.

Hogy nézne ki a mi életünk a. kereszt 
jegyében?.

Egyéni életünket nem. úgy látnánk, 
mint a mai gazdasági, társadalmi, politikai 
viszonyok szelének őrült forgatagába ke
rült száraz falevelet. Életünket Isten tenye
rében nyugvó, elrendelt életnek ismernénk. 
Többet gondolnánk a lelkiekre. Amvyit 
áIdóznánk egyházainkra, iskoláinkra, kul- 
t m 'ádis int ézmény einh■ e, ifjúságunkra,
amennyit ma pálinkára, borra, bálra, 
felesleges cicomára, divatra, és más ilyen 
apróságokra kidobunk. Ez épen elég lenne 
arra, hogy lucrnvinc-negyvenszeresére foko
zódjék az egyházak, az iskolák, a kulturális 
intézményeink munkája. A dolgok termé
szetes rendje is ez. Nehezen tudom elképzel
ni, hogy' azok a szörnyű katasztrófák, ame
lyeken átmentünk, amelyek' között vagyunk 
és amelyek ma készülődnek, szabad nekünk 
olyan fényűző, tékozló és könnyelmű életet 
chfünk, amilyent élünk.. A kereszt napvi
lágra hozná, hogy nincs gazdasági válság; 
a pénz megvan, csak nem Isten akarata 
szerint használjuk és nem oda adjuk, ahová 
kell. Legyünk nyugodtak, amíg ezt nem

látjuk, a gazdasági lezüllés csak nőni fog. 
Ha megtérünk, több pénzünk lesz, mint 
amennyi kell. Csak igaz, hogy az Isten gon
doskodik az övéiről! A  kereszt eggyé tenne. 
Alatta megbékülnénk. Nem lenne egyéni 
akarat, amelyik széthúzna amiyifelé ahá
ny an vagyunk. Ha egyénenként Isten ural
kodna felettünk, egyek lennénk Benne, aka
rata szolgálatában. Neki csak egy akarata 
van! Olyan fájdalmas jele az arniak, hogy 
nem ismerjük a keresztet, az a sok széthú
zás, intrika, pártoskodás, ami az egyházi, 
nemzeti, politikai és kulturális életben fo
lyik.

A  kereszt felismerése gyökere lenne a 
komoly evangéliumi munkának. Amíg job
ban éreztük Erdély keresztjének fájdalmas 
súlyát, több szó esett ezekről a munkákról. 
Mélyebben a lélekbe néztünk, lelkibb életet 
éltünk. A  közönbösség, az eltompulás, a 
külső dolgok hangsúlyozása mindig azt mu
tatja, hogy a keresztet nem akarjuk vállal
ni. A  kereszt alatt nyúlnának fel a lelkek 
elrejtett erő-csatornái és ezekbe bezúdulna 
az Evangélium ereje, az egyetlen megtartó 
erő. Az élet, a megmaradás, az örök élet 
ereje.

Erdély keresztje ne legyen sírkereszt a 
népek nagy temetőjében. Isten nem annak 
szánta.

Elkövetkező napjaink Krisztus kereszt
je felé visznek. Ma a legaktuálisabb, a leg
fontosabb dolog a mi egyetlen életkérdé
sünk felett és annak megoldása felett: E r
dély keresztje felett gondolkodni, az előtt 
megtérni és abból új életet meríteni.

Kolozsvár, 1930. március.
László Dezső.

Meddig még?
„Vigyázó! meddig még az éj

szaka, meddig még az éj? Szólt 
a vigyázó: Eljött a reggel“

És. 21:11—12.
„Nein leszel tiszta ezután se? 

Meddig még?“
Jer. 13:27.

Mindkét próféciából, mint égő türel
metlenség csap ki a felkiáltás: „Meddig 
még'?!“ És nem ok nélkül, mert ami késik, 
az az Isten uralma a szívekben. ítéletet 
hirdet mind a kettő: Ézsiás a Duma népe 
(Isiméi utódai), Jeremiás Jeruzsálem pa-
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rázna lakói ellen, mert mind a két nép fék
telenül vétkezik. Meddig még? ^

Az egyikben a prófétát kérdi Isten: 
meddig még az éj — azaz a bűn uralma. 
És Ésaiás, a vigyázó, felel rá: „Eljött a 
reggel.“ Az ö szívében már Isten az Ur. A 
másik kérdést az egész néphez az egész vi
lághoz intézi az Ur, Jeremiás által: „Nem 
leszel tiszta ezután se? Meddig még?“ Ám 
nincs a jeruzsálemiektöl válasz ..

Vájjon mi sem tudnánk felelni rája?
Ma már nemcsak az Ésaiások, Jeremi

ások jövőbe látó szeme előtt — mindnyá
junk előtt nyilvánvaló, hogy elmúlt az éj. 
Megtörte sötétjét a bethleliemi csillag, meg- 
világosítóttá, hogy még a Golgotha se tudta 
elhomályosítani, többé. Elmúlt a bűn ural
ma, mert Krisztus legyőzte azt. És kétezer 
év óta, a vigyázok bizonyságtevő, istenadta 
felelete hirdeti a Bibliában, hogy- eljött a 
reggel — azaz uralkodik az Ur.

S nem leszel tiszta ezután se? Meddig 
még?-

Vigyázó! Tőléd kérdi az Ur: meddig 
még az éj? Felelsz-e, hirdeted-e az egész 
világon, hogy nincs többé éjszaka? Vagy 
odasülyedtél már te is azok közé, akik nem 
tudnak felelni már, akikre hull, hull, mini 
sub/ós ostor a vád: „nem leszel tiszta ezután 
se.“ Bűnben születtél, mindig volt vétked, 
de a világ is olyan volt, mint te. Ám már 
megtudtad: Krisztus véve megmosott, isten 
megbocsátott — nem leszel tiszta ezután se? 
Annyiszor beláttad, rossz a természeted, át- 
kös a szenvedélyed, nem tudsz megújúlni, 
kell az ö Szentlelke; eljött a reggel: a ma- 
gasságos Isten az ő lelkét adja — nem le
szel tiszta ezután?! Meddig még?

Meddig ül a sátán éje a lelkeden?
Meddig várjon a. világ, a példádra, él

ted nyugalomra — Isten, szerető Atyád szí
ved válaszára?!

Virrasztónak nincs nagyobb öröme, 
mint a hajnal megérkezése. Ezért boldog, 
áldott az a vigyázó, aki hirdetheti:

Eljött a reggel! H. J .

Terjesszük a J j
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A l>ő|( értelme.
A böjt értelme a református köztudatban 

nincs eléggé tisztázva. Egyszerűen az, hogy mi 
nem bőjtölünk s ezért ez a kérdés ránk nem 
tartozik, nem állítható elvi szempontból, mert 
egyházunk máig is megkülönbözteti a böjti 
időt, még ha csupán jelzi is ezt a böjti úrva- 
csbraosztással; gyakorlati szempontból pedig 
azért nem, mert híveink legnagyobb része tény
leg bŐjtöl, ha máskor nem, hát Nagypénteken.

Először is le kell szögeznünk, hogy az 
nem bojt, hogy valaki húst és zsírosat nem 
eszik, de alaposan jóllakik bojtos habbal, 
szardíniával vagy egyébbel. Ebhez nem kell 
önmegtagadás. Emlékszem: valósággal öröm
mel vártam gyermekkoromban a Nagypénte
ket, mert nagyon szerettem a szárdiniát s ilyen
kor biztosan kaptam mindig. Az Űr Jézus 
böjtjéről így ír a Szentírás: „nem evék sem: 
mit azokban a napokban“ A-test megtagadása 
tekintetében igazabb a zsidók böjtje, akik még 
vizet sem isznak böjti napon.

De mi a bojt igazi értelme számunkra?
Nézzünk a mi hitünk fejedelmére, az Űr 

Jézusra; a feleletet Ö adja meg nekünk. A Bib
liában ezt olvassuk Róla: „Akkor Jézus vite- 
ték a Lélektől a pusztába, hogy megkisértes- 
sék az ördögtől. És mikor negyven nap és 
negyven éjjel bőjtölt vala, végre megéhezék.“ 
(Máté 4:1—2.) *

Jézus bőjtölt, ez tény. Három evangélista 
is tudósít róla, hogy negyven napig volt a pusz
tában (Máté 4:1—2, Márk 1:12—13, Lukács 
4:1—2.) s bár kifejezetten csak kettő (Mété és 
Lukács) mondja, hogy böjtölt (a szót magát is 
„nészteüzász“ csak egyikük használja, Lukács 
azt mondja, „tik efágen uden“, azaz „nem evett 
semmit“), semmi okunk sincs kételkedni ben
ne, annál is inkább, mert negyven napi pusz 
tai tartózkodás nem volt lehetséges enélkíil, 
minthogy az Űr Jézus a maga isteni hatal
mát nem használta táplálékszerzésre — nem 
változtatta a puszta köveit kenverekké. (Mt. 
4:3—4.)

Az Űr Jézus tehát bőjtölt. Böjtölése azon
ban más volt, mint a zsidóké. Kitűnik ez nyom
ban, mihelyt megkeressük, hogy mi a zsidó 
bojt eredete. A választott népnél kezdetben 
egy évben egyszer böjtöl lek és pedig akkor, 
mikor a főpap az egész nép bűnéért áldozott. 
(III. Móz. 16:29—34.) A test megsanyargatásá- 
val, a böjttel tehát a zsidók Istent akarták meg- 
engesztelniy megbocsátásra bírni. S bár később 
minden nagyobb nemzeti katasztrófa alkalmá
val bőjtöltek, sőt az Űr Jézus idejében sokan 
(pl. a farizeusok) minden héten kétszer is (hét
főn és vágj' csütörtökön, vagy pénteken): ezek
nek a böjtöknek is, legjobb esetben, az Isten 
kiengesztelése volt a célja, nem egj'szer azon
ban csak embereknek való tetszelgés (Máté 
6:16—48), képmutatás. Merőben más ezekkel
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szemben az Űr böjtölése. Neki nincs bűne, a 
bojt tehát nála nem vezéklés. Istent nem akarja 
kiengesztelni, mert tudja egyfelől, hogy Isten 
szereti őt, másfelől azt is, hogy ha haragudna, 
az Isten haragját nem lehetne soha étel-ital
ról való lemondással kiengesztelni. S nem is 
böjti napon bőjtöl az Űr, mint a kegyes zsi
dók, akik így akartak érdemet szerezni, bűn
bocsánatot s üdvöt nyerni Istentől.

Az Űr Jézus a pusztában van, amikor bőj
töl: a Lélek vezérli oda. Nem az embereknek 
bőjtöl, de nem is azért, hogy ezáltal Isten előtt 
kedvességet nyerjen. Nem is bőjtölni ment a 
pusztába, hanem, hogy „megkisértessék az ör
dögtől“ Jézus érzi a sátán közeledését s tudja, 
hogy mielőtt másokban megkezdi a sátán el
leni harcot, előbb önmagában kell a győzelem
ről bizonyságot szereznie. Az Űr Jézus készül 
erre a harcra, a sátánnal való nagy, döntő le
számolásra s e készülésben az egyik eszköz a 
oőjt. Bőjtöl, hogy kevesebbet törődve a testtel, 
annál többet törődhessen a lélekkel, hogy fi
gyelmét önmagáról egészen elvonva, egészen 
Istenre tudja irányítani. Böjtje nem érdem- 
szerző, nem ad erőt sem, de háttérbe szorítja 
azt, ami testi, hogy előlépjen a lelki. Böjtje 
nem imádság, de bőjtölve többet és jobban le
het imádkozni. Böjtje nem a legnagyobb ön
megtagadás, amire képes és nem az az ön
megtagadás, amit Isten kíván, de jele annak, 
hogy arra is kész és képes.

A bojt után jött a megkisértés: a belső küz
delem a sátánnal. És az Űr Jézus győzött. De 
előbb győzött a kísértés-hordozó test fölött a 
böjtben. Az Űr Jézus böjtölése tehát igazi bojt 
volt, nem azért, hogy mikor bőjtölt, meddig 
bőjtölt, mit evett és mit ivott, hanem azért, 
mert utána a sátánra való diadal, a kisértés
ben való megállás következett. A böjtnek te
heti önmagában nincs értelme: a bojt értelme 
az utána következő dicidcdban van.

*
Világos most már, hogy Istennek nincs 

szüksége a mi böjtünkre: nekünk van szüksé
günk rá. Tehát bőjtöljiink? Az Űr Jézus nem 
ad erre kifejezett parancsot, megmondja azon
ban előre, hogy bőjtölni fogunk. (Luk. 5:35.) 
De ez a bojt már más, mint a régi. Más formá
ban, mert titkos, nem nyilvános és emberek
nek is szánt bojt (Mt. 16:18) s nem időhöz 
kötött, kényszerű, hanem önkéntes önmegta
gadás akkor, mikor a pusztába visz a Lélek, 
mikor elhagyatottaknak, gyengéknek érezzük 
magunkat a közelgő kísértések előtt. És más ez 
a bojt tartalmában (Luk. 5:36—39), mert nem 
akar többé érdemet szerezni, bűnt helyre
hozni, érdemet, üdvöt szerezni úgyse képes az 
ember, de tud juk azt is, hogy Isten nem harag
szik és üdvöt ad, mert mindent helyrehozott az 
Űr Jézus legnagyobb böjtje: érettünk való lce- 
reszthcdála,

Horváth J.

JffigfHftHAZUNK
M M f t N K /S IA .

Testvéri Kérés.
Református Testvéreink !
Aniiiosza bányatelep, a pusztuló hunyadmegyei 

magyarság egyik véghelye, a déli Kárpátok tövében. 
Zsilvölgyi református gyülekezeteink között ez a leg
kisebb (lélekszáin 800 körül hullámzik, még pedig ál
landóan a inunkáselbocsátások és felvételek miatt) és 
a legifjabb (csak 1928. január elseje óta anyaegyház).

Imahelyiségül egy iskolatermet adott használatra 
bányaigazgatóság, amiből most ki vagyunk tiltva, 

minthogy az iskolát átvette az állam. Lelkészi lakást 
a bányatársulat biztosított, de ez évben már erre is 
házbért vetett ki. Az egyháznak pedig egy talpalatnyi 
helye, semmi vagyona, azon a 135.000 lejen kívül, amit 
templomép'ítési alapra a takarékba gyűjtögettünk.

Mindennapi imánk lett, hogy templomot épít
hessünk.

És most Isten jelét adta, hogy meghallgatott: itt, 
ahol szinte lehetetlen megfelelő helyet találni, a bá
nyaigazgatóság kérésünkre, rendelkezésünkre bocsá
tott egy templomnak alkalmas területet, ha építünk rá. 
Isteni indítást láttunk ebben és azonnal elhatároz
tuk, hogy az ö  akaratával templomot építünk, önkén
tes adományokból. S a már tavaly megindított önkén
tes templomépítési alapra presbitereink a legutóbbi 
gyűlésen 15.000 lejt ajánlottak fel önként. Tudjuk, 
hogy az áldozatban nekünk kell elől járnunk. Amit 
lehet, magunk fogunk megcsinálni, a bányamunka mel
letti szabad időben. De mivel , a templom így is bele
kerül 4—500 ezer lejbe, mindnyájatok imádságára és 
testvéri segítségére is szükségünk van. Hisszük, hogy 
minden gyülekezetben akad egy-két adomány. Emlé
kezzünk, már a jeruzsálemi templom építésekor hir- 
dettette Isten: „Enyém az ezüst és enyém az arany, 
azt mondja a Seregeknek Ura.“ (Aggcus 2:8.) Lelki- 
pásztor testvéreinket szeretettel kérjük, szíveskedjenek 
e kérést a templomban felolvasni s az összegyűlt 
adományt, bármilyen kevés is, folyó évi julius hó 1-ig 
egyházunknak elküldeni Horváth Jenő ref. lelkész cí
mén, Aninosa-Aninósza, jud. Hunedoara (Hunyad m.). 
És szeretettel kérünk mindenkit, akihez kiáltó sza
vunk eljut, imádkozzék velünk, hogy az Úr hajléka 
megépüljön köztünk, de lcülönösn, hogy a sziveink is 
megépüljenek a Krisztus gyógyító hatalma által, hogy 
az új templomba új szivet vigyünk be.

Aninósz'án, 1930 junuár hó 26-án,
Az niiinószai református egyházközség.

Eladó Tótfalusi-féle képes-
bibkla a kolozsvári belváros! ref. lelkészi hivatalnál 
(Sir. G gálniccanu 2.) Farkas-utca ?. — Érdeklődők 

forduljanak a nevezett lelkészi hivatalhoz.
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fra n c ia  p ro te stan tizm u s 
és a  d é iira n c ia o rs za g i á rv ize it

A délfranciaországi árvizek katasztrofális 
arányairól a napilapok híradásai alapján kime
rítő képet nyerhettünk, de hogy ez az árvíz 
mekkora veszedelmet rejt magában a francia 
protestántizmusra nézve, arról sejtelmünk sem 
volt. A napokban vettük Raoul Alliér úrnak, a 
párisi theologiai Fakultás dékánjának terjedel
mes levelét, amelyben feltárja ennek az árvíz
nek egész veszedelmét és a francia protestán- 
tizmus jövőjére való kihatását.

Alliér űr megállapítja levelében, hogy a 
francia protestantizmus tragikus szituáció előtt 
áll. Példákat sorol fel, hogy megmutassa a ka
tasztrófa nagyságát. Montauban-ban két refor
mátus gyülekezet van, amelyek közül az egyik 
850 családot foglal magában. Ebből 600 járt 
szerencsétlenül, 400 annyira jutott, hogy min
den vagyonát elveszítette. A másik gyülekezet 
200 családból áll, ebből 60 árvízkárosult és 
több mint 50 mindenét elveszítette. Corbarieu-i 
egyházközség temploma összedőlt, 80 család 
közül 76 károsult, 72 minden tulajdonát elve
szítette. A lagarde-i egyházközségben minden 
család károsult, körülbelül 80 család mindenét 
elveszítette. Ezeket a példákat sokszorozni le
hetne — folytatja Alliér úr.

Ezt a szomorú képet a jelenben a testvéri 
szeretet és áldozatkészség példái enyhítik. A 
segélyezések a legnagyobb távolságokról meg
indultak s a gyűjtés minden vidéken a legszebb 
eredménnyel folyik. A francia társadalom 
egész érdeklődését az árvízkárosultak segélye
zésének ügye foglalta le és minden adomány- 
gyűjtés erre az egyetlenegy célra történik.

Kétségbeejtően szomorú azonban az a jö
vendő, amelynek a francia protestantizmus eli- 
be néz. nantes-i ediktnm visszavonása óta 
— mondja Alliér — ez a legvégzetesebb katasz
trófa“ Ennek a súlyos megállapításnak a ma
gyarázatát abban adja, hogy a francia protes
tantizmus termő talaja a vidék volt cs ez már 
hosszú idő óta kezdett elnéptelenedni. Ez az 
elnéptelenedés — az utóbbi években — már 
teljes erővel megindult. Az árvízkatasztrófa 
teljessé tette ezt az elnéptelenedést. Sok vidé
ken s éppen a protestáns falvakban, a szántó
földekről a termő talajt a víz elsodorta s vas
tag kavicsréteggel fedte be s ezzel nem egy he
lyen a földművelés egészen megsemmisült. A 
földművelésből élő falusi lakosság, amely na
gyobb gyülekezetekben csoportosult s így az 
egyház részéről könnyen megközelíthető volt, 
most még nagyobb arányokban húzódik a vá

rosokba s ott úgy elszóródik, hogy nem lehet 
többé összegyűjteni. „A szétszórtságban élő 
protestánsok szenna rendkívüli nagy arányok
ban megnövekedett — mondja Alliér űr. A 
nagy római katholikus tömegekbe való szél
szóródása a francia protestánsoknak, az a 
nagy veszedelem, amely az árvízkatasztrófa 
következtében, egészen fenyegetővé vált s a 
francia protestáns egyházakat létükben tá
madta meg. Ennek a híradásunknak a kap
csán felhívjuk olvasóinkat, hogy jöjjenek 
francia testvéreinknek adományaikkal segít
ségükre. Az adományok lapunk szerkesztősé
géhez küldendők. Azok eljuttatását szívesen 
vállaljuk. Ts.

A  valtienseü.
Igen kevesen tudják, hogy nekünk ma

gyaroknak Oroszországban sok rokonunk él; 
és azt még kevesebben, hogy ezek a mi roko
naink nagyon jól tudják, hogy van nekik arra 
nyugaton egy gazdag, művelt rokonuk, akit 
úgy hívnak: magyar. Ilyen formán vagyunk a 
valdensekkel is. Vald Péterről hallottunk, de 
utódairól, követőiről vajmi keveset. Pedig ér
demes egy pillantást vetni azokra az utódokra, 
akik vérükkel, életükkel, minden munkájuk
kal az evangélium tüzét élesztették, táplálták 
évszázadokon át, — megelőzve a reformációt 
is — Itália népe számára.

A valdensek főfészke Piemonte-ban, a ró
luk nevezett Valdensertalban van. Itt telepe
dett meg Valdus Péter 1183 körül tanítványai
val. „Lugdunorum patuperes“-eit hamarosan 
megszereti a völgy földmivelő népe. Csakha
mar az egész környék Vald Péter tanítványa 
lesz. Az evangélium megteremti a maga pro
pagálóit. Bejárják egész Itáliát, buzgón hir
detve mesterük tanításait. Kalábriát egész ha
talmuk alá kerítik. Virágzó kolóniákat létesíte
nek. Kezdetben a katholikus egyház nem veszi 
őket komolyan. Erőszakosan csak 1561-ben lép 
fel ellenük. E kegyetlen harcban Kalabriában 
több, mint 2000 valdi pusztul el.

A sok üldözésnek, lenézésnek kitett val
densek a reformációt tárt karokkal fogadják. 
Svájc reformátorainak: Zwinglinek, Kálvinnak 
gondja volt reájuk. Előbb Zwingli, később 
Kálvin hatása alá kerülnek.

A reformációra feleszmélt katholikusok 
kegyetlensége ezután még nagyobb erővel tom
bol. A.vértanuk, a száműzetések egész sora kö
vetkezik. G. L. Pascalé kalábriai papot, az Új
szövetség olasz nyelvre fordítóját, Rómában 
1560-ban megégetik. G. Varagliá-t, akit Kálvin 
küld Itáliába, 1558-ban Turinban megégetik. 
H. Araiul (1641—1721) papot, G. Gianovello 
katonát, Antonius Légért és unokaöccsét, Joli. 
Leger moderátort száműzik. Szenvedésük, el
nyomatásuk oly nagy epekben az időkben, 
hogy a külföld figyelme is feléjük lordul. Mii
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fon, a nagy angol költő, egy költeményben 
megemlékszik a valdensek szenvedéseiről. 1848- 
ban véget érnek a megpróbáltatások, a refor
mátus egyház szabadon szervezkedhetik.

Egyházi szervezetük presbiteri elveken 
nyugszik. Van a héttagú „tavola“ (kormányzó- 
tanács) élén a moderátorral. A moderátor lak
helye Róma (6 hónap) és Torre-Pellice (6 hó
nap). A heidelbergi kátét és a II. Helvét hit
vallást ők is magukénak vallják. Mindenben 
kálvini alapon állanak, csak az úrvacsoratan
ban tartanak Zwinglivel.

Az iskolázásra nagy gondot fordítanak. 
Theologiai szemináriumuk van már 300 évvel a 
reformáció előtt „Scliola dei Barbi in Pra dél 
Torno“, hol az evang. tüze sohse hunyt ki. 
Ezelőtt 75 évvel létesül új theologiájuk Rómá
ban, ahol 1928-ban 60 papjelölt tanult. Van 
egy gimnáziumuk, egy líceumuk Torré-Pellice- 
ben. Van kb. 40 elemi iskolájuk, egy 35.000 
könyvből álló könyvtáruk, hat kórházuk,1 
gyermek, szegény és aggmenházuk.

A bel- és kíilmissziói élet nagyon kifejlett. 
Az élén „A történelmi valdensek egyesülete“ 
áll. Kilenc külmissziónáriusuk dolgozik Afri
kában s végez áldásos munkát. A vasárnapi is
kola, a bibliakör minden gyülekezetben meg
van.

Az egyházi irodalmuk is szép eredmények
kel dicsekedhet. A bibliát több Ízben kiadták 
francia és olasz nyelven (mindkét nyelvet egy
formán beszélik). Az első francianyelvű bib- 
liafordótást részükre P. R. Olivetanus, Kálvin 
unokaöccse, adja ki. Nevezetes a Diodati olasz 
nyelvű bibliafordítása. Újabban Luzzi propa
gálta a teljes biblia olasznyelvű kiadását. A mű 
elkészítésével és kiadásával őt bízták meg. Ti
zenkét kötetes magyarázatos bibliája pár hét
tel ezelőtt hagyta el teljes egészében a sajtót. 
Két egyházi hetilap „Lux lucet in tenebris“ c. 
jelenik meg olasz és francia nyelven. Nagy
számú tudományos és építő egyházi könyvet 
adtak ki.

Több neves író és művész is került ki kö
zülök. így: A. Muston költő és történetíró; P. 
Paschetto, híres festő és mások. Újabban iro
dalmi és egyházi kormányzati téren Johan 
Rostagno (pap és theologiai tanár, Róma); E. 
Gomba és fia híres egyháztörténész; T. Longo 
(zsidó és görög exegota) emelkednek ki és tart
ják össze a kevés számú és egész Itáliában szét
szórt református gyülekezeteket. A kapcsolatot 
igyekeznek fentartani és ápolni a külföldi nagy 
református egyházakkal. Svájc, Németország, 
Amerika, Hollandia igaz segítő barátaik voltak 
az idők folyamán.

Az egyház vezetői nagyon vigyáznak arra, 
hogy az evangélium minél tisztábban, erőtelje
sebben és nagyobb körben hirdettessék. Min-

1 Ajánlom azok figyelmébe, akik a református 
kórház érdekében indított kerületi akciót nem támo
gatják, vagy annak megvalósítását halogatni kívánják, 
de azoknak is, akik közönyösen mennek el mellette. 
Figyeljék meg: 35.000 lélekszáin mellett hat kórháza 
van az olaszországi valdens egyháznak!! Szerit,

den nagyobb olasz városban van egy-két tem
plomuk, imaházuk, egyesületük. Gyülekezeteik 
száma kb. 120, amelyekről kb. 100 lelkész gon
doskodik. Az összes valdensek száma Olaszor
szágban 35.000; az amerikai kolóniákban 
15.000. Számuk erősen gyarapodik.

A katholikus papságtól erősen befolyásolt 
kormányhatalom sok akadályt gördít működé
sük és munkájuk elé. Az állami közélet teré
ről igyekeznek őket leszorítani s a népet elle
nük tüzelni. De minden hiábavaló. Az evang. 
világossága terjed. Mussolini nagyon meg van 
elégedve a szorgalmas, becsületes és szigorú er
kölcsű földművelő és kereskedő valdensekkel. 
Becsüli őket, mint a kultúra terjesztőit, akik 
nagyon vigyáznak arra, hog}' köztük írni- 
olvasni nem tudó ember ne legyen. A katho- 
likus papság támadásainak élét igyekszik 
tompítani. Ezzel fegyverezi le őket: ,,a valden
sek nem protestánsok, hanem valdensek“. Kü
lönben a szektáknak nem barátja. Működésü
ket szinte lehetetlenné teszi.

Az evangélium erőteljesebb kibontakozása 
jórészt az alsóbb néposztály bálványozó, po
gány fanatizmusán és a müveit osztály vallá
sos közömbösségén megtörik. Mindezek elle
nére meg nem szűnő bizalommal, lankadatlan 
buzgalommal, a legnagyobb akadályoktól sem 
rettenve vissza, hirdetik az Igét beszéddel és 
életükkel. Minél több akadály, annál nagyobb 
Ilit; minél több szenvedés, annál nagyobb tü
relem; minél több munka, annál nagyobb 
szolgálat. Ez az a lélek, amelyik oly vértanu
kat teremt, mint St. Brunus, aki az égő mág 
lyáról kiáltja oda kegyetlen gyilkosainak: „Azi 
gondoljátok, megöltök; nem, életet adtok!“

A valdensek életet akarnak. Nem ebből 
a világból valót, nem a világ szerintit. Azért az 
életért pedig kevésnek ítélnek gazdagságot, 
előnyt, magát az életet is. Az evangélium har
cos katonái ők. Sok munka, nagy feladat vái 
reájuk.

Basel. Sass Kálmán.

H a za ié rt festvérelnh.
Kovács Sándor vajdahunyadi lelkész 59 éves 

korában, február 19-cn hazaiért a mennyei ha
zába. Különösképpen kiváló adminisztráló ké
pességeivel tűnt ki paptársai közül. Ennek a hű
séges munkájának emlékét őrzi jól megszerve
zett egyházközsége, amely gondos pásztorát si
ratja az elveszíteltben.

Dénes Dezső felsősófatvi lelkész 44 éves ko
rában, február 1-én eltávozott ebből a világból. 
Ncmeslelkű, tisztaszívü pásztor volt, aki önfel
áldozókig életét adta az ő juhaiért. Sokat veszí- 
tell »szép kis családja, de sokat veszített az er
délyi Sión is, mert igazán hűséges pásztort ve
szített el benne.

Bartlia Lajos, a kolozsvári theologiai Fa
kultás IV. . éves hallgatója, rövid szenvedés után, 
26 éves korában, március 16-án eltávozott a földi 
életből. Szelíd és alázatos szívvel követte Urát s

! íi Benne való élet erényeivel ékes volt az ő 
élete. Beiében, Szatmármegyében temették el.



1930. április 1. Kálvinista Világ 57

. A dy László: A  székelyföldvári refor
mátus egyházközség története. Debreczeni 
László rajzaival. Torda, 1930. Nagy- nyol- 
cadrét, 50 oldal. Ady László székelyföld
vári fiatal lelkész azzal kezdte meg' lelkészi

A székelyföldvári egyházközség régi szép lcelyhe.

működését, liogy alapos utánjárással ösz- 
szeszedte kicsiny egyházközsége történetére 
vonatkozó históriai adatokat. Ezzel példát 
mutatott arra, hogy nem lehet valaki egy 
gyülekezet lelkipásztora, ha nem ismeri a 
saját egyházközsége történetét. Ady László 
azonban nem is csak összeszedte egyházköz

sége históriájának adatait, de úgy gyűjtötte 
azokat össze s úgy dolgozta fel,, hogy az 
dicséretére válnék egy tudományos grádu- 
sokkal felékesített egyházhistórikusnak is. 
Pontos, exact, minden adatról számotadó, 
sehol el nem sietett, minden megállapításá
ban meggondolt és tárgyilagos: ezek azok 
a jellemvonások, amelyek Ady Lászlót kész 
egyházhistórikusnak minősítik. Aki így tud 
históriát írni, annak nagy kötelességei van
nak ezen a téren. Művét ajánljuk mintául 
azoknak, akik elérkezettnek látják az időt, 
hogy egyházközségük történetét megírják.

T. 8.

¡ I P ^ T ^ e r e s  z l y e n -  
| | | | |  U s i H + i  U e c u -

A szabadkőmivesség és kálvinizmus, A 
szabadkőmivességről írott cikkünk mellett és 
ellen elhangzott véleménnyilvánítások között 
különösképpen érdekes az a kifogás, amelyet 
erdélyi magyar közéletünk egyik kiváló és 
régi harcosa emelt, amikor a kálvinizmus 
szempontjából azt hangsúlyozta, hogy a kál
vinizmus elvi követelménye szerint a kálvi
nista embernek mindenütt ott kell lennie, ahol 
alkalma nyílik universális keresztyén gondol
kozása érvényesítésére és szolgálatára. Hang
súlyozta, hogy a kálvinizmus nem zárkózhatik 
el s nem élhet visszavonult és exklusiv életet, 
tehát a kálvinista embernek a szabadkőmives 
páholyokban is ott kell lennie. Erre a komoly 
és helytállónak látszó felfogásra, amely mások
nak a lelkében is felmerülhet, meg kell ten
nünk a magunk megjegyzését. Először is két
ségtelen, hogy a kálvinizmus nem élhet a sa
ját társadalmi keretei közé visszavonult életet. 
Ki kell lépnie s mint a kovásznak a tésztát, át 
kell hatnia az egész társadalmi életet s vinnie 
kell minden irányba a benne élő evangéliumi 
lángot, hogy a körülötte lévő sötétséget át
hassa. Azonban a kálvinizmus soha le nem 
kötheti magát semmiféle idegen szellem által. 
A kálvinizmusnak csak egy törvénye lehet, 
amelyet az Isten Igéje ír elő, csak egy igazság 
előtt hódolhat, amely az Igéből sugárzik felé, 
csak egy tekintély és egy mérték alatt állhat, 
amely az élő és testet öltött Igében: a Krisz
tusban áll kiábrázolva előtte. Ebből követke
zik tehát, hogy a kálvinista ember nem élhet
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olyan közösségbe, amely törvényeivel, szoká
saival, szellemével, befolyásával és liomályba- 
vesző céljaival keresztyén szabadságában kor
látozza és szellemisége szabad érvényesítésében 
egy párt, egy klub, egy érdek irányában meg
kötözve tartja. A kálvinista ember nem szolgál
tathatja ki magát szándékosan olyan kisérté
seknek, amelyek juhoknak ruhájában öltözöt
ten közelednek feléje. Nem keveredhetik bi
zonytalan szellemű emberek sokaságába, ahol 
eleve meg van kötve a gondolkozása és a szíve, 
eleve meg van határozva cselekvésének iránya 
és célja. Kálvinista embernek világosan kell 
látnia, hogy a szabadkőmivesség azzal csapta 
be mindenha a világot és jámbor hiveit, hogy 
elveivel minden konfesszió felett állónak val
lotta magát, mialatt az egészen önző egyéni ér
dekképviseletek legkizárólagosabb konfesszió- 
ját alkotta meg s elközömbösítő általános el
veivel a legtisztább keresztyén eszményeket 
csúfolta ki és vetette meg.

A kártyaszenvedély. Az utolsó két évben 
valóságos römi-láz hullámzott végig az erdélyi 
városokban s magyar társadalmunk széles ré
tegei, különösen megfogyatkozott intelligen
ciánk férfi és nőtagjai bódult lélekkel, a szen
vedély egész lekötöző erejével vetik oda ma
gukat a kártyajáték haszontalan szórakozásai
nak. A kártyajáték veszedelme ma a mi ma
gyar kisebbségi társadalmunkban nem abban 
áll, amit a szerencsejátékok jelentettek. Ma 
már a magyar embernek nincs mit kártyára 
tenni. Nem is a pénzét, nem is a vagyonát koc
káztatja ma, hanem mindezeknél sokkal töb
bet és nagyobbat: a lelkét és érdeklődését. 
Ezeket a legdrágább javakat köti le a kártya- 
szehvedély. Bárhol forduljunk meg Erdély- 
szerte, társadalmunk legértékesebb és legintel
ligensebb tagjai között egész csomó olyan em
berrel találkozunk, akik szabad estéik hajnal- 
banyuló hosszú és drága óráit és lelkűk leg
jobb érdeklődését és figyelmét pazarolják rá 
erre a haszontalan, idegpusztító szórakozásra. 
Mennyi drága intelligenciát, figyelmet veszte
getnek el napról-napra, amiből ha csak egy ki
csiny hányadát fovdítanáiik a magyar sors 
annyi súlyos kérdése felett való viaskodásra és 
tusakodásra, bizonyosak vagyunk, hogy nem 
lenne annyi megoldatlan kérdésünky mert nem 
lenne olyan fagyasztó az Istenországával és a 
nagy magyar ügyekkel szemben való közön- 
bösség. A magyar társadalomnak valamikép
pen ki kell józanodnia ebből az ostoba szóra
kozásból s magához kell térnie s meg kell gon
dolnia, hogy az Úristen szellemi erőit s drága 
és megfizethetetlen napjait és óráit sáfárságra 
adta, amelyekért felelősséggel tartozik.

F. S.

Az olasz magyarázatos''biblia* Mostanában jelent 
meg teljes egészében Giovanni Luzzi 12 kötetes ma
gyarázatos bibliafordítása olasz "nyelven. Az evangé
lium igazsága oly erőteljes kifejezést nyer ezen müvek
ben, hogy az olasz kath.. egyház jónak látta egy új 
katholikus magyarázatos biblia kiadásával' e művek 
hatását ellensúlyozni.

A nők papválasztó joga. A berni kantonban nagy 
szavazattöbbséggel tették törvénnyé a nők pap választó 
szavazati jogát. Ez az újítás sok vitára adott okot, an
nál is inkább, mert itt a nőknek még parlamenti ta
gokat választó szavazati joga sincs.

Adakozás. A svájci protestáns egyház segélyező 
egyesülete a kollektáik által befolyt összegből a 
diaspora gyülekezetek felsegélyezésére 14 millió lejt 
fordított. Nagyobb segélyben (1 és fél millió) az ausz
triai diasporákat részesítették. A svájci, katholikus 
hiyek erre a célra aránytalanul többet gyűjtöttek.

A skóciai egyházak egyesülése alkalmából igen 
értékes könyvet adott ki a református világszövetség 
titkára, I. R. Fleming. A mű címe: „The Story of 
Ghurch Union in Scotland.“ Magába foglalja 15ü0-tól 
az egyesülési törekvés kezdeteit és előhaladását.

Egy vallomás* „Nekünk a szabad gondolkozó1 
semmit, de a vallás mindent jelent“ s németországi 
proletár szabadgondolkozók erőszakos vallásellenes 
ágitációjára teszi e szép bizonyságot egyik nagy val. 
szociálista a dolgozó nép Sontagsblatt-jában.

Németországban a berlini róni. kath. püspöknek 
a szociáldemokrata kormány egy 100 szobás palotát 
bocsátott rendelkezésére. A német evangélikus lapok 
érzékenyen emlegetik, hogy ezzel szemben a magde- 
burgi új generálszuperintendens még megfelelő bér
lakáshoz sem tud jutni. Kolfhaus azonban erre azt 
jegyzi meg, hogy „mi evangéliumiak ily dolgokban 
másként gondolkozunk, mint a rómaiak. Mi azt k' 
vánjuk, hogy a mi generálszuperintendenseink egy
szerű életfolytatásukkal is példaként világoljanak a 
lelkipásztorok előtt. Egy palotában lakó generálszuper- 
inlendens a mi számunkra feltűnő, sőt gyanús fi
gura volna.“

A magyar állam 289.871 hadirokkantat segélyez. 
A segélyezés összege a múlt évben 19 millió 240.000 
pengő volt.

Amerikában a mi pénzünk szerint kürül- 
beliil 210.000 Leu gyűlt, össze dollárokban a port- 
amboyi független magyar egyházközségben a kará
csonyi ünnepek alkalmával. Pedig az adakozók nem 
latifundiumok birtokosai, hanem legtöbbje bánya
munkás, ipari alkalmazott és heti bérből élő szegény 
ember.

Magyarországon az országos presbiteri szövetség 
megalakulása és a Magyar Presbiter c. lap megindu
lása óta egymást követik a vidéki egyházmegyei pres- 
biteriumi konferenciák. Ilyen volt legutóbb Pécseit, 
ahol a baranyai presbiterek közül kb. 120-an gyűllek 
össze.

Budapesten az oldalági örökösök megtámadták 
egy nemrégen elhalt budapesti egyetemi tanár vég
rendeletét azon a címen, hogy a rendelkező, a végren
delet megírásakor már nem volt szellemi képességei 
teljes birtokában, mert a végrendeletben családtagnak 
nevezi cselédjeit. Ax bíróság elutasította a keresetét 
azzal az indokolással, hogy a régi magyar álláspont 
szerint a cseléd is családtagnak "számít, a végrende
letben szereplő háztartási alkalmazott pedig minta
képe volt a hűséges léleknek.



A kolozsvári református Ifjúsági Keresz
tyén Egyesület 500 Leies pályadíjat tűzött 
ki az Egyesület részére készítendő jelvény
tervezetre. Az Egyesület célját és irányát leg
jobban kifejező jelvény tervezet lesz az Egye
sületnek a hivatalos jelvénye. A beküldési 
határidő 1930 riiájus hó 1.; a beküldés helye:

' az Ifjú Erdély Kiadóhivatala, Kolozsvárt, 
Református Theologiá.

Budapesten a cukor-utcai polgári leányiskolában 
női ügyességi versenyt rendeztek. A verseny legér
dekesebb szama az elméleti főzőverseny volt. A, ver
senyzők azt a tételt kapták, hogy 30 pengő heti ke
reset mellett csinálják meg egy 3 tagú tisztviselő
család vagy- egy 5 tagú munkáscsalád heti étlapját.

Németországban adatokat gyűjtöttek össze, hogy 
egyes országokban a lakosságnak mennyi az átlagos 
évi jövedelme. Ezek szerint, egy angol polgár átlag 
1500 márkát, egy holland polgár 1400x márkát, egy 
svájéi polgár átlag 1400 márkát, egy francia polgár 
1ÓÖ0 márkát, egy német polgár 1000- márkát, egy 
osztrák polgár 660 márkát, egy cseh-szlóvák polgár 
630 márkát, egy olasz polgár 600 márkát, egy magyar- 
polgár 430 márkát, egy jugoszláv polgár 340 márkát, 
egy lengyel polgár pedig 3Ö0 márkát keres .évente. 
(Egy márka kb. 40 Leunak felel meg.)

Az Amerikai Független Magyar Református Egy- 
.ház keleti egyházmegyéjének 8 gyülekezete Vince 
Károlyt, több mint hat évi lelkészkedéjs után, espe
ressé választotta. -A most megválasztott 'fiatal esperes 
által kiadott jelentéséből megtudjuk,' hog3r nyolc ki- 
fcebb-npgyobb gyülekezetben 6 lelkipásztor gondozása 
alatt 4600 lélék van. Tehát nem egészen 800 lélek 
esik egy lelkipásztorra, mégis áz .esperesi jelentésből 
a következőket olvassuk: „A független amerikai ma
gyar református pap állandó kínja, hogy szünet nél
kül úgy földhöz van szorítva munkával, hogy nap
palának még éjszakával való mcgtóldása árán sem 
tud mindent szíve szerint elvégezni.“ Ennek az oka 
az, hogy a 800 lélek mindegyikével személyesen lö- 
rődik itten a lelkész. A vasárnapi iskolától, p nöegy- 
letig, nyári iskolától, a színdarabok írásáig min
dent ^maga végez, hogy magyarnak és reformátusnak 
megtarthassa népét. Egyházi oktatásban kb. 600 
gyermek részesük' akiket a magyarul írni és. olvasni 
tanítástól kezdve Krisztus tudományáig mindenre 
a lelkész tanítja.

Magyar Református Diákok Solt Dcó Glória Szö
vetsége velencei húsvéti tanulmányútját április 15— 
április 22:éig terjedő időben rendezi meg Velencébe és 
Bécsbe.\ Á tanulmányúton résztvehetnek református 
fiú- és leánydiákok, esetleg azoknak szülei. Részvételi 
díjv fiúknak 90, leányoknak 100 pengő/ Ezen részvételi 
díjban benne foglaltatik az útiköltség Budapesttől— 
Budapestig szállás és naponkénti háromszori étkezés.

Debreczenbéii a Tiszából a halászok jégkorszak
beli ősbölény koponyát halásztak ki, A koponya 
olyan súlyos volt, hogy két ember is álig tudta kic- 
melni. ’

Az Uniónak egyik legnagyobb várossá Csikágó, 
melynek három millió lakpsa van, —' csődbe került. 
Adóssága 300 millió dollárt tesz ki.

A szegedi református Egyház szokásos évi szere- 
tetvendégségét folyó évi vfebruár 16-án tartotta meg 
a Tisza-szálló nagytermében. A szeretetvendégségen 
aẑ . ünnepi beszédet Puki. Endre, a magyar képviselő- 
ház alelnÓke mondotta.

Hoover, az Egyesült államok elnöke a 
következőket mondotta a Bibliáról: Nincs, 
még egy könyv, mely annyira változatos 
volna, mint a Biblia, sem olyan, mely annyira 
t^le volna öszpontosítött bölcsességgel. Ve
gyük akár a jogot, akár az üzletet, yjjgy er
kölcsöt, vagy akár azt a látomást, mely a kép
zeletet irányítja, mikor az emberiség boldóg-

ságát célzó építő dolgok alkotásáról van szó, 
aki ezekben vezetést keres, bízvást a Bibliát 
nyithatja meg s lapjain világosságot talál. 
E könyv tanulmányozása a. bibliakörökben 
olyan, mint egy továbbképző főiskola, az em
beri tapasztalat leggazdagabb könyvtárával. 
Mint nemzet, a könyvek-könyvének köszön
hetjük nemzeti ideáljainkat és a nemzetet ki
fejező intézményeinket. Ezeknek megmara
dása e könyv elveihez való ragaszkodáson 
nyugszik,

Délszerbta Kumanov városában a légútóbb meg
ejtett népszámlálási adatok szerint nagyon sok 100 
áyen felüli férfit találtak. Az egyik földmíves 130 
éves* ákj még arra is emlékszik, mikor 1848-ban a 
forradalom, magyar menekültjei Délszerbiába ér
keztek.

Hlndenburg a német köztársaság elnöke közölte 
a birodalmi kormánnyal, hogy midőn a lakosság szé
les rétegei nagy nyomorral küzdenek, nem tartja il
lőnek, hogy a szokásos parlamenti fogadó estélyeket' 
megtartsák. Ezeknek a fogadó estélyeknek a költsé
geit a nyomor enyhítésére fordítják. A birodalmi gyű- 
lésx elnökségei is követte az elnök példáját és a parla
menti fogadóestélyek költségeit a munkanélküliek 
felgegélyezésére fordították. '

Rlchter Ottó a régi magyar-osztrák ezredes, a vi
lágháborúban egy rendkívüli veszélyes vállalkozása 
előtt megfogadta, hogy há a kritikus helyzetéből él
ve kikerül, papi pályára mégy, A volt ezredes most 
68 éves korában a bécsi központi szeminárium nö- 

\ véhdéke és a jövő évben fogja theol. tanulmányait 
befejezni.

Angliában a bűnösök számának rohanó csökke
nése miatt. Anglia két régi legnagyobb börtönét meg
szüntették. 1914 óta 127 nagy fegyházat szüntettek 
meg Angliában. \

, Földünk súlyának legelső megállapító! Br. Eötvös 
Lóránd, az angol Covendish lord és a német Jolly 
voltak. Mind a hárman a végtelepül finom érzékeny
ségű Eötvös-féle mérleget használtáig fel a  föld sú
lyának megméréséhez. Miután általánosan tudott do
log, hogy a földünk átmérőjének a hossza 12750 km. 
így ( a  földgömb köbtartalmát kiszámítva, az említétt 
mérleg segítségével megállapították, hogy a föld súlya 
600Q trillió tonna. Ezt a megállapításukat az újabb 
generáció kutatói is elfogadták.

Debreczenben Üjváry József nyug. pos
taaltiszt, ref. egyházi tanácsos és neje 30 éves 
házassági évfordulójukat, a mai világban, 
szokatlan módon ünnepelték meg. A jubiláns 
házaspár nem rokonokat, sem jóbarátokat 
hivott peg családi ünnepélyükre, hanem 22 
nyomorral és nincstklenséggel küzdő, a csa
ládi otthon melegét nélkülözni kénytelen sze
gényt. A vacsorán a homokkerti egyházi kör
zet vezetője: Ferenczy Gyula imádkozott és 
kért áldást a nemeslelkű házaspárra.

A genfi eaux-vivesi paróchia négy előadásból 
álló sorozatban fordult férfi tagjaihoz, hogy eléjük 
tárja „Jézus Krisztusnak a mai idők embereihez szóló 
üzenetnél. Az előadások címei: 1. Krisztus üzenete 
a politikai élet számára,, 2. Krisztus üzenete az üzleti 
élet számára. 3. Krisztus üzenete a szociális élethez 
és Krisztus üzenete a szellemi élet számára.

A szomotori (Csehszlovákia) református egyház- 
község templomában érdekes ketesztelés történt, folyó 
. évi január 2-án. Ez .alkalommal vétetett fel a refor
mátus anyaszentegyház tagjai közzé és kereszteltetett 
meg á zsidó vallásról áttért özv. Kellíner Dávidné 
sz. Kréis Anna.

A Vrcje' Universltelt, az amszterdami Szabad
Egyetem a folyó év őszén fo^ja 50 éves fennállása-
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nak jubileumát megölni. A világ egyetlen református 
egyeteme ez az intézmény, mely az elmúlt félszázad 
alatt, a hallgatók ezreit nevelte erős kálvinista szel
lemben.

Magyar Református Diákok Solt Dco Glória Szö
vetsége a húsvéti szünidő alatt a fiúdiákok részére 02, 
á leány diákok részére 36 pengőért ötnapos tanul
mány utat rendez Bé cs b c .  Jelentkezni lehet Buda
pesten Lónyai-ut 7. sz. alatt április hó 1-éig. 1

Magyarországon a Közoktatásügyi kormány le
hetővé tette, a háború előtti lehetőségeket messze 
túlszárnyaló módon azt, hogy a magyar fiatal tucjcU 
sok és művészek legjava egy, vagy több éven át kül
földi nyelveket tanulhasson. Ezért Bécsben, Ber
linben, Rómában Collegium Hungaricumokat alapí
tott és Párisban is ilyennek építését, telek megszer
zése által már biztosította. 1

A llszarádi (Magyarország) Reforniátus Kereqs  ̂
tyén Ifjúsági Egyesület minden megnősülő tagjánál 
egy pár malácot ád, így kezdvén kifejezésre juttatpí 
a testvéri szeretetüket az illető iránt.

Zomborbnn (Jugoszlávia) Mindenkinek, aki 10 
órán túl á kávéházban, vagy más szórakozó helyen • 
tartózkodik, lumpadot kell fizetnie, ^

A budapeSten megjelenő „Kálvinista Szemle“ c. 
lapban jelent meg az alábbi nem mindennapi hír: 
„Fizetés ’ nélkül pusztán embérbaráti szeretetből vál
lal magányos, vallásos református asszony beteg
ápolást, kisegítést, főzést és egyéb szeretet munkai, 
arra rászoruló családoknál1 Budapestén. Egyetlen fel
tétele az, hogy Vasárnaponként az istentiszteletedét 
ne kelljen elmulasztania.“ Ehhez igazán nem kell 
kommentárt fűznünk. E pár sornak minden betűje 
magáért beszél és tesz vallomást, egy vallásos női 
léleknek a megnyilatkozásáról.

Magyarországon csendben, ahogy a komoly dol
gok nőnek, dolgozik 13 középiskolás Soli Deo Glojria 
Collegium. Az \ első Budapesti-kőbányai I. Rákóezy 
György Collegium 14 alapító tagját február 16-áh 
avatták fel Budapesten. Március 9-én a Balassagyar
mati avatás következett, március 23-án 3 leány Cól- 
légium avatás volt szintén Budapesten.

A bázeli határállopiáson történt. Négy 
orosz érkezett a határállomásra. Háromnak 
volt pénze, a negyediknek, aki még hozaá 
beteg is volt, iiiinden fillére elfogyott. Mit te
gyenek? Az útat Thionviliig, a luxemburgi 
határig folytatniok kellett. Az egyik csoma
gokat irányitó alkalmazott oldotta meg a 
kérdést. Kifizette a szerencsétlen ember úti
költségét, sőt ajándékul odaadta azt a húsz 
frankot is, amit azokban a napokban szol
gálataiért kapott. A hálatelt szívű oroszok 
nem tudták, nlint köszönjék jneg é jótéte
ményt, a derék svájci nem is várt erre, mert 
a tömegben eltüht szemeik elől. A „Keresz
tyén Lányok Barátaidnak egyik kiküldöttje, 
is tánuja volt a fenti jelenetnek és megkér
dezte a jótett ókát. „Ha majd a nagy útra 
indulok, nem lesz elég a, svájci útlevél“ vá
laszolta nyugodtan.
i A sárospataki jreformátus Keresztyén Ifjúsági 
Egyesület tagjai felpattannak nehány szekérre, meg
látogatják a környékbeli, gyülekezetek ifjúságát, agi
tálnak, bizonyságot tesznek ők maguk az ifjak. kö
zött, lelkesítenek', módszert tanítanak, iíj ifjúsági 
munkákat indítanak be.

Svájczhnn megalakult a „ N e m z e t i  F a l r a 
g a s z  S z ö v e t s é g . “ A nevelés céljainak, a hazá- 
fiúi szellem ápolásánál^, az erkölcsiség megóvásának 
érdekében kezdeményezett új munkaágat több nagy 
egyesület és intézmény a legnagyobb szeretettel üd
vözölte. A Szövetség havonta szándékozik kiadni egy 
a haza szeretetet, nagy vallásos ünnepet, alkohol, tiidő-
M i n e r v a  I r o d a l m i  é s  N y o m d a i  M ű i n t é

vész ,elleni küzdelmet szolgáló családi életet, termé
szetszeretetet nevelő'stb. képet, E cél elérésére biz
tosították a legjobb hazai festők és a leghíresebb 
kiadói cégek közreműködését. A vállalat független 
minden politikai vagy vallási párttól. A munkameg
indítói a legkiválóbb hazafiak, vezéremberek ajánló 
sokaival indultak útnak, hogy megvédjék hazájukat, 
családjukat a modern élet bacilussftinak fertőzésé
től, hogy felemeljék a lelkeket és megfürösszék a sza
badság, tisztaság, szeretet napfényében.

Magyarországon megjelent a M a g y a r  P r e s 
b i t e r  című egyházi lap első száma, ¿1.000 példány
ban; Főszerkesztője dr. Baltazár Dezső, felelős szer
kesztője pedig Szabó Imre budapesti fasori lelkész.

Németország most bocsátotta vízre az „Európa“ 
nevű legújabb typusú, és a legmodernebb hajóját. A 

1 hajó hossza 285 méter, szélessége 31 niéter. A hajó
test magassága 27 méter, de erről felfelé nyúlik még 
k.et, egyenként 72 méteres árboc. Szétnélyiete 975 
ember, ebből 31 mérnök; utast 2000-en felül szállít
hat. Gépei a mai technika csodái. A főturbina hűté
sére óránként 32 ezer köbméter vizet vesz fel a ten
gerből. A fűtőolaj! 8 tartályban van, ezek közül a 
két legnagyobb egyenként 6035 köbmétert foglal ma
gába, tehát tíz tehervonat rakománynak felel meg. 
Van 3000 kötetes könyvtára, elegáns üzleti utcája; 
vari kertészete, üvegházzal, műkiállítás és saj&t 
nyomdáján előállított napilapja, rádiós híranyaggal. 
Európa megdöntötte a Brehmen rekordját.

Budapest székesfőváros a folyó évben iskolaépí
tés céljaira 4 millió pengőt irányzott elő. A terv sze
rint 63 új iskola felépítését határozták el.

Egy . amerikai n zsidó jogász, Schwayder Salamon, 
— felszólította hit- és fajtestvéreit, hogy: hívjanak 
Össze Jeruzsálembe, a világ legelfogulatlanabb zsidó 
rabbijaiból és más vezetőkből álló „szanhedrint“ és 
ezelőtt folytassák le mégegyszer teljes szabályszerű
séggel a názáreti Jézus perét. Az esetben ha Jézus 
ártatlansága kiderülné, tartson az egész nép nagy 
bűnbánatot. Szerinte ez lenne egyetlen gyökere^ el
intézése a zsidókérdésnek.

Amerikában .egyes egyházközségekben a vasár- 
nápi istentisztelet alkalmával kihirdetik az előző va
sárnap begyűlt perselypénz összegét.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.I " i 1 " " -
D. L. M. Bályok. Nőszövetségi ünnepélyeken' és 

összejöveteleken Való felolvasásokra melegén ajánljuk 
dr. Victor Gábriella: Kriszus1 szolgálóleányai c. mun
kát, amely kapható az Ifjú Erdély kiadóhivatalában, 
(Kolozsvár, Réf. Theol.).

G. J. Harangláb. Lapunk fenntartására küldött 
adományáért fogadja testvéri köszönetünket.,

H. J. Aninósza. A külmissziói cikkeket átadtam az 
Ifjú Erdély-nek, a többieket köszönöm. A skót misz- 
szióról szóló tanulmányt küldöm. A Kálvin Kommen
tár 14 kötetben van, de az olvasóermünkben van elhe- 
lyezveV ahonnan nem kölcsönözhető ki.

B. J. Szatinár. Hálás, köszönet az új előfizetőkért. 
Érdeklődésetek újabb és jobb munkára késztet.

Cs. P. Köszönet az új előfizetők gyűjtéséért. Elis
merésre nein pályázunk, de megköszönjük s felhasz
náljuk indításul újabb munkára.

P. L. Kvásárhely. Köszönjük az új előfizetőket.
1Ö85. számú Előfizető, öp így köszönt egy tanár

nak: „Áldja meg a jó Isteni“ A tanár meg így válaszolt 
felháborodva: „így az inasomnak, vagy a cselédemnek 
köszönök!“ Azt kérdi, hogy megsértette-e ezzel a kö

szönéssel a Tanár Ürat? Megnyugtathatjuk, hogy nem 
sértette meg. Igaz, hogy a magyar felületesség és ha
nyagság adott ennek a köszönési formának válami 
olyan árnyalatú jelentést, amely .magában rejt bizo
nyos fölényeskedést. Azonban egy művelt keresztyén 
embernek csak arra a komoly jelentésre szabad figyel
nie, amely a legszebb kösfconési formában benne van. 
Kívánatos lenne, ha az ostoba: „Van szerencsém“, 
meg az „Alásszolgája“ helyett inkább így köszönnénk.

s e t R é s z v é.n y t ó r s a s á g  C l u j  - K o l o z s v á r
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Kolozsvári Takarékpénztár ás H it e M  
Részvénytársaság, Cluj-Kolozsvár,

Piata Unirii (volt Mátyás király-tér) 7.
Fiókjai: Désen, Dicsőszentmártonban, Marosvá

sárhelyen, és Nagyváradon.
Saját tőkéi 97 millió lej.

Affiliátt intézetei: Toidaaranyosvérmegyei Ta-.. 
karékpénztór R.-T. Tordán. A Jsófeher vármegyei 
Gazdasági Bank és Takarékpénztár R.-T. Nagy- 
enyed. Udvarhelymegyei Takarékpénztár R.-T. 
Székely udvarhelyen és Sz.-kereszturon, Szászrégem 
vidéki Takarék és Hitel R.-T. Szászrégenhen és 
Népbank' R>T. Báni yhunyadon, Szamosujvári 

Hit ibank Ri-T. Szamosujvár.
Betéteket elfogad.

Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. 
Engedélyezett devizahely.

Áruraktárai a vasút mél lett.

GIAZDAK 
TAKARÉKPÉNZTÁRA

m int szövetkezet
KOLOZSVÁR,
Calea Vielerlei

38
' Betéteket legelőnyö~

eebben kamatoztat, 
váltökölceönöket 
folyósít.

Felhívjuk a figyelmet á

vasám ajiM skolaiEllen^
mely arra szolgál, hogy a növendékek óralátogatását ágy ellenőrizhessük, hogy egyúttal 
a szorgalmasakat jutalmazzuk. A kemény kartohlapra nyomott könyvecske első' oldala a 
növendék nevénék feltüntetésére szolgál, második oldala aranymondásokat tartalmaz, 
harmadik oldalán egy szép kalotaszegi templom képe van a csillagos éggel, /negyedik 
oldalán az égész évi vasárnapok foglalnak helyet. Á könyvecske mellé különböző színű 
papircsillagok vannak mellékelve, melyeknek az a rertdeltetése, hogy a növendék minden 
óralátogatása alkalmával felragasszon egyet a harmadik oldalira. A csillagok számával és 
a negyedik oldalon levő naptár segítségével pontosah ellenőrizhető a növendék óralátogatása.

A könyvecske az »Ifjú Erdélyei iratterjeaztósóben (Cluj, Reform, theologia) rendelhető meg darabonként, 
két teus árban (és porto). — Melegen ajánljuk vasárnapi iskolai vezetőink figyelmébe.
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Húsvéti ünnepi konceptus.
A kolozsvári református theologiai Fakultás tanári kara testvéri üdvözletét küldi a

légátust-fogadó gyülekezeteknek és híveiknek 1

Kedves Atyámfiái!

-Az évről-évre visszatérő húsvéti ünnep győzelmesen hirdeti az Anyaszentegyház 
folyton megújuló életét. A folyton visszatérő Husvét nem valamelyes visszaemlékezés egy 
nagy történeti eseményre, hanem az önmagát kijelentő Isten mindig ugyanaz és mindig új 
bizonyságtétele arról, hogy Krisztus él és uralkodik. Ez husvét ünnepén is megzendül Isten 
szava s hirdeti a mi hitünk számára :

„Mindaz, ami az Istentől született, legyőzi a világot; és az a győzedelem, amely 
legyőzte a világot, a mi hitünk. Ki az, aki legyőzi a világot, ha nem az, aki hiszi, hogy 
Jézus az Isten fia? (János I. levele 5 :4 —5).“ Ezeket a szavakat nem lehet csak értelemmel 
olvasni, mert akkor vajmi keveset, vagy talán épen semmit sem mondanak. Ezeket a szavakat 
csak hittel lehet olvasni, mert akkor a Lélek bevon abba az eseménybe, amely a Krisztus 
feltámadásában ment végbe. Ezt az eseményt nem lehet megismerni, nem lehet megérteni, 
de nem is lehet megmagyarázni, mert ez az esemény csak akkor létezik a rpi számunkra, 
ha részesei vagyunk annak. A húsvéti eseményben Krisztusban és Krisztussal együtt 
diadalmaskodunk a bűn és a halál törvénye felett. A mi húsvéti hitünk világot meggyőző hiti 
Milyen nagy vigasztalás van ebben a bizonyosságban! Mert miből áll ez a világ? Szomorú
ságokból és fájdalmakból, kisértésekből és leveretésekből, gonosz megalkuvásokból és halálba- 
viVő sötét bűnökből áll ez a világ. Ez a világ győzi meg, veri le azokat, akik az élő Krisztuson 
kiyül vannak. Ezt a világot azok győzik meg, akik Krisztussal együtt megfeszítették az ők természeti 
emberüket és akik Krisztussal együtt győztek a tajtékzó emberi gyűlölet felett, akiket Krisztus ki
emelt ebből a démoni világból s megelevenített és újjászült. A világot csak az tudja meggyőzni, 
aki ki tud lépni ebből a világból egy olyan Istentől vetett fundamentumra, amelyet ostromol
hatnak e világ gonosz szellemei, de amely felett nincs hatalmuk. Egy ilyen megmozdítha
tatlan pontra emelte az övéit Krisztus, amikor magára vette a mi bűneink súlyos keresztjét s 
felvitte a Golgothárá. Ez az a pont; ahonnan valóban bele láthatunk a2 emberi nyomorú
ságok mélységébe s ahonnan megláthatjuk azt az isteni akaratot, amely győzelmesen tépte 
le a halál kötelékeit s a halálból hozta ki azt áz új életet, amely egyedül tud új világot 
teremteni. A világ végleges és örök uralomra hivatott Királya a Krisztus, az Isten fia. Krisztussal 
pedig azok uralkodnak, akik hiszik, hogy egyedül Krisztus .Istennek, "öröktőlfpgva való Fia. 
Ezek és csak ezek válnak Krisztusban Isten örökre elválasztott, fogadott fiaivá.

A bűn és a halál világát meggyőző Krisztus hirdetésére küldjük a mi kedves hall
gatónkat, ifjú atyánkfiát. Fogadjátok őt szeretettel, mint testvérektől küldött s boldog üzenetet
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vivő testvért s fogadjátok el az ő bizonyságtételét s örvendezzetek vele együtt Krisztus fel 
támadása felett I

Theologiai fakultásunk nevében kívánok egyházunk minden hűséges tagjának áldott és 
boldog húsvéti ünnepeket.

Kolozsvár, 1930. április havában.
Dr. Tavaszy Sándor

igazgató-professzor.

A keresztyén  em ber é s  az öröm.
Ajai előadásom címe: A  keresztyén em

ber és az öröm. Vannak emberek, akik e cím
nek hallatára megcsóválják a fejüket és azt 
kérdik: hát lehet egyáltalában e kettőről, 
a keresztyén emberről és az örömről együtt, 
egyszerre beszélni? Hiszen a keresztyénség 
(Ellensége az örömnek! Már a próféta így 
jövendölt a Jézusról: „nem volt néki alakja 
és ékessége, és néztünk reá, de nem- vala 
ábrázata kívánatos! Utált és az emberektől 
elhagyatott volt, fájdalmak férfiú és beteg
ség ismerője! mint aki elől orcánkat elrejt
jük“ (És, 53., 2—3). És Jézus azt tanította: 
„Boldogok a lelki szegények, boldogok, akik 
sírnak, akik háborúságot szenvednek az 
igazságért, boldogok vágytok, ha szidalmaz
nak és háborgatnak és minden gonosz ha
zugságot mondanak ellenetek“ (Alt. 5., 3—4, 
10-^11). A  szegények, elhagyatottak, nyo
morgók, betegedi között élt és a. kereszten 
halt meg. Nem csoda, ha a keresztyénség 
mindig a szenvedést, kereszthordozást, a 
könnyhullatást magasztalta. Nézzünk csak 
Pálra, az első keresztyénekre, a középkoii 
egyházra, Kálvinra, vagy a mi magyar re
formátus egyházunk hőseire. Komorak, ke
mények, összeszorított ajkukon nincs hely 
az öröm napsugara, a nevetés számára. 
Nincs érzékük e földnek gyönyörűségei, 
örömei iránt,. Jobb azért nem is beszélni az 
örömről a keresztyén emberrel kapcsolat
ban, !

A  feleletünk erre az ellenvetésre az, 
hogy a kérdést megfordítjuk és azt mond
juk: lehet-é e kérdésről, a keresztyén em
berről és az örömről nem egyszerre beszél
ni? A zsoltárok könyve telve van zengő 
öröménekkel. A  komor Ézsaiás próféta,¡ami
kor a Messiásról szól, úgy hirdeti eljöve
telét, mint aki világosságot, életet, örömet 
hoz a sötétségben, a halál árnyékában, a 
gyászban ülő népnek, örökös öröm, ujjon- 
gás tölti be a világot és eltűnik a sóhaj és 
a fájdalom. Jézus születését, mint nagy 
örömet hirdetik az angyalok. Jézus evan- 
géliomot, örömhírt hirdet. Még a kereszt 
árnyékában is azt ígéri tanítványainak: 
,,örülni fog a ti szivetek és a ti örömeteket 
senki el nem veszi (Ján. 16., 22). Pál apos

tol szinte parancsként mondja övéinek: 
„örüljetek mindenkor“ (Filip. 4., 4). A  már
tírok homlokán rubinná, lesz a vér, mert ke
resztül sugárzik rajta valami csodálatos 
öröm. Van-é vidámabb, derűsebb lélek az 
emberiség történetében, mint Assisi Ferenc, 
a kis szegény? vagy Luther Márton, aki a 
sugárzó derű megtestesülése. Kálvin, aki
nek különösen élete utolsó esztendeiben alig 
van pillanata kínzó testi fájdalom nélkül, 
azt mondja: ,,Mihelyt a Krisztus Lelke ú j
jászült minket, az öröiivnek áradata oly erő
vel kell, hogy feltörjön bennünk, hogy'a fá j
dalomnak minden érzését elsöpörje“ (János 
ev. magyarázata Ján. 16., 21). Igaz, hogy 
a keresztyénség történetének nagy része 
szenvedésről, könny- és vérhullásról beszél, 
de mint sötét égbolton a csillagok, úgy ra
gyognak ezen a sötét háttéren az örömtüzek, 
amelyeknek hordozói az igazi keresztyének 
voltak.

Tudom, hogy a történeti példák nem  
bírnak elég bizonyító erővel, mert példával 
példát lehet szembehelyezni. Éppen azért a 
következőkben azt igyekszenn felmutatni, 
hogy öröm és keresztyénség lényegük sze
rint összetartoznak, minél fogva csak a ke
resztyén ember örvendező ember.

Az öröm, ikertestvérével: a fájdalom
mal együtt, a léleknek legősibb indulata. 
Ikertestvérek, mert feltételezik és kiegészí
tik egymást. Amely lélek érzéketlen a fá j
dalommal szemben, az képtelen az örömre 
is. Ikertestvérek, de halálos ellenségek is, 
miként a sötétség és világosság, melyek örö
kös testvérharcot vívnak egymással. A  lélek 
az a csatatér, ahol váltakozó kimenetelű és 
mindegyre újra fellángoló harcuk dühöng. 
Az egészséges lélek egész erejével az öröm 
mellett foglal állást ebben a harcban, az örö
met akarja uralomra juttatni mindig és 
minden áron; sietve nyíl előtte Icaput, va
lahányszor a láthatáron megjelenik és győ
zelmi menetbe engedi bevonulni. Míg a fá j
dalmat ellenségének tekinti, riadtan mene
kül előle, eltorlaszolja előtte az utakat, két
ségbeesetten védekezik ellene. És mégis a 
legtöbbször a fájdalomé a diadal, övé a tar- 
tósabb uralom, mert ez a világ, amelyben
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mi élünk, gyarlóságával és múlandóságával 
égy van berendezve, hogy a fájdalom segítő 
csapatai sokkal számosabbak, erősebbek és 
szívósabbak, mint az örömé. Sokszor huj- 
landók vagyunk azt gondolni, hogy az öröm 
és a fájdalom harcában az utolsó szó, a 
végső diadal a fájdalomé, mert az ifjúság  
után az öregség, az egészség után a beteg
ség, születés után a halál elkerülhetetlenül 
következik. Sőt állandó tapasztalatunk az 
is, hogy a fájdalom gyakran tőrbecsal. Bol
dogan nyitunk kaput az életnek valamely* 
eseménye vagy adománya előtt, amely ren
desen az örömnek forrása szokott lenni és 
egyszerre rémülten látjuk, ellenséget bocsá
tottunk be a jó barát Jcépében. Va
gyon, hatalom, hírnév, amelynek jöt
tét minden ember hozsánnával fogadja, 
hányszor lett végéláthatatlan fájdalmak 
szülőjévé. É s ehhez járul még az-is, hogy 
'a.fájdalom ereje tartósabb, mint az örömé. 
K i ne -.tapasztalta volna, hogy a fájdalom 
nemcsak könnyebben tud diadalmaskodni 
lelkünk felett, de könnyebben is tudja ural
mát megtartani. Mikor egy-egy nagy fá j
dalom sötétségbe borítja fölöttünk az eget, 
az öröm felgyűlő tüzei csak arra jók, hogy 
annál nagyobb és áthatlanabb legyen az
után az éjszaka. Még a nagy Öröm boldog 
élvezetét is megzavarhatják, sőt teljesen 
tönkre tehetik az apró kellemetlenségek tü- 
szúrásái.

Miért van ez így? Az elmondottakból 
nyilvánvaló., ahhoz, hogy valamely lélekben 
az öröm érzése feltámadhasson, két tényező 
szükséges: valami, ami alkalmas arra, hogy 
örömet keltsen és valaki, aki alkalmas arra, 
hogy örömet érezzen. Akár az egyik, akár 
a. másik tényező hiányzik, nem-jöhet létre 
az öröm.

Arra a kérdésre, mi az a valami, ami 
örömet ébreszthet a lelkűnkben, nem lehet 
azzal felelni, hogy felsoroljuk mindazt, ami 
■ az embereknek örömet szokott okozni. Va
gyon, hírnév, tisztesség, egészség, eredmé
nyes munka, gyermek, békesség stb. stb.. 
Gondoljunk mindnyájan azokra, amik ne
künk valaha örömet szereztek és be fogjuk 
látni, hogy lehetetlenség mind felsorolni. 
De mindezeknek van egy közös vonása, 
amely megmutatja, hogy örömet az a va
lami szerezhet, ami értékes, kivánatros reám, 
nézve.

Ebből szükségképpen következik, hogy 
nincs semmi, ami önmagában, tehát min
denkor, minden körülmények között örömet 
szerezhetne. Beám nézve kell értékesnek, 
kívánatosnak lennie. Az pedig, hogy mi ér
tékes, mi kívánatos reám nézve, az az én 
állapotomtól függ. Igen, vannak olyan ja
vai e világnak, amelyek mindig értékesek. 
K i ne tartaná értékesnek, kívánatosnak a

vagyont, az egészséget, a békességet, hogy 
csak egy párat említsek meg! De vájjon a 
vagyonnal, egészséggel biró, a békességben 
élő emberek mind örvendező emberek? Az  
bizonyos, hogy ha a szegény gazdaggá, a be
teg egészségessé lesz, a háborúságban élő 
békességet nyer, elömlik lelkén az öröm. 
Néha olyan erővel, hogy el sem bírja. De 
az a kérdés: ez az öröm állandó, maradan
dó-é? Hogy az öröm állandó legyen, szüksé
ges, hogy állandó legyen az öröm oka és 
zavartalan legyen az öröm élvezete. E  vi
lág örömszerző javai pedig nem állandóak. 
Van-é valamink, amiről bizonyosan állít
hatjuk, hogy tíz esztendő, vagy akár tíz hó
nap múlva is feltétlenül a mienk marad? Az 
öröm élvezésének, fájdalommá válásának 
leggyakoribb oka az, hogy elvesz az öröm 
tárgya, É s minél nagyobb volt az elveszett 
öröm, annál marcangolóbb lesz a helyére 
lépő fájdalom. De, ha — ami nagyon ritka 
eset — hosszabb ideig, talán életünk végéig 
megmaradna is valami örömszerző jó a bir
tokunkban, azt tapasztaljuk, hogy az öröm 
helyét közönyösség, sőt fájdalom foglalhatja 
él.'Az állandóan jómódú, az állandóan egész
séges ember vagy azért nem érez örömet, 
mert nem ismeri a jónak az értékét, vagy 
azért, mert apránként megszokottá, közö
nyössé lesz az reá nézve, vagy mert zavarja 
örömét az elvesztéstől való félelem, vagy 
pedig azért, mert az életnek más szükségei, 
fájdalmai megzavarják, tönkreteszik örö
mét.. Mit ér a vagyon, ha elvész a jó hírnév? 
mit ér az egészség, ha nincs békesség? mit, 
ér vagyon, egészség, jó hírnév, ha elvesz az 
egyetlen gyermek? É s mit ér az összes el
képzelhető földi jó, ha jön a halál és min
dentől meg kell válni?

A  fentiekben szándékosan mindig csak 
a földi örömökről beszéltem, nehogy valaki 
azt vesse szememre, hogy más térre, játszot
tam át a kérdést. Nem a másik világ, nem 
a halál utáni élet örömeire gondoltam, ami
kor azt mondottam: csak a keresztyén■ em
ber az igazán örvendező ember, hanem azok
ra az örömökre, melyek a földi életben jut
nak osztályrészül.

Az kétségtelen, hogy a keresztyén em
ber hátrányban van annyiban, hogy a föld 
javai közül nem mind örömszerzők reá ja, 
nézve azok, amelyeknek a világ fia örven
dezni szokott. Gondoljunk csak azokra az 
örömökre, amelyeket a nagyvárosi élet kí
nál. Mennyivel kevesebb, vagy egyáltalá
ban semmi örömet nem szereznek ezek a ke
resztyén embernek.

Az is kétségtelen, hogy azok a■ földi ja
vak, amelyekben a, keresztyén ember örö
met találja, reája nézve épen olyan veszen
dők, mint ff világ gyermekére nézve. Sze
génység, betegség, háborúság, gyász nyo-
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mór úsá gátol épen úgy nincs megkímélve, 
mint más.

És mégis, a keresztyén ember öröme 
tartósabb és zavartalanabb.

Tartósabb, mert a; keresztyén ember az 
örömszerzö javakat ajándékoknak tekinti, 
amelyeket nem érdemei jutalmául, hanem 
ingyen kapott. Tudja, hogy az egészség, a 
munka és az élet többi áldása ideig-óráig 
adott ajándék. Minden percben örvendezni 
kell azon, Aô /v/ mái/ mindig megvan, még 
mindig nem vette vissza Isten. Ennélfogva 
állandóan hálás érettük, megbecsüli azo
kat, nem feledkezik meg azokról. Tehát az 
örömei nem kopnak meg, wew, fakulnak meg.

zavartalanabb az öröme. Egyfelől 
azért, mert az elvesztésük miatti aggodalom 
nem háborgatja; lelkét. Hiszen nem véletle
nül, nem egy ellenséges hatalomtól kikény
szerítve, hanem szerétéiből, Isten szeretedé- 
bal lettek azok az övéi. M ás felől azért, meri 
i/em ezekben a földi javakban van az ő örö
mének a forrása. Ezek csak (hozzájárulnak, 
színesebbé teszik, kiegészítik az ö örömét. 
Az ő igazi örömforrása az Isten elveszíthet 
tetlen, változhatatlan szeretettében van. ^/¿o- 
r><7 a nap oíí fiam vesszük észre, vagy 
alig vesszük észre, ha a gyertyák, lámpák, 
a földi világító eszközök fénye kialszik, mert 
nem maradunk sötétben. A  keresztyén em
ber soha- sem zuhanhat bele a fájdalom sö
tétségébe, mindaddig, amíg Isten szeretőié
nek napja világol szivében.

Ennélfogva- csak a keresztyén ember, 
az Isten gyermeke, tud igazán örvendezni. 
A világftának öröme múló, változó, mert 
múló és változó mindaz, amire örömét építi. 
A  világ fiának örömére feltétlenül követke
zik a fájdalom, mert a tökéletlenség, a hi
ány, ami minden fájdalomnak az oka, jel
lemzője e világnak. Úgy, hogy azt mond
hatjuk, hogy a világ lényegétől egészen ide
gen az öröm; a fájdalom a természetes álla
pota, az alaphangulata e világnak. Az Is
ten gyermekének öröme állandó és változat
lan, mert állandó és változatlan Az, akire 
örömét fundálta. örömét nem rontja, meg a 
fájdalom, mert még a próbák között is tudja, 
hogy azok is az ő javára szolgáló eszkö
zök és nincs semmi, ami elszakasztliatná 
öröme állandó forrásától és biztosítékától, 
az Isten szerelmétől. A  keresztyén ember és 
az öröm elválaszthatatlanul összetartozik, 
mert csak az ő lelkében vannak meg az 
örömnek az előfeltételei. A  lélek nyugodt 
biztonsága, derült békéje, amely alkalmas 
az öröm elfogadására és megőrzésére.

A  keresztyén ember és az öröm kérdé
sének tárgyalásában a legfontosabbat a. leg
utoljára hagytam. Azt szokták az ellenkező 
táborból szemünkre hányni, hogy a keresz
tyén ember e föld örömeit nem élvezheti,

1930. április 15.

mert nem szabad azokkal ébiie. Röviden 
csak arra akarok rámutatni, hogy milyen 
képtelen ez a vád. Ha tudjuk, hogy ez a 
föld az Isten alkotása, lehetetlennek kell 
tartanunk, hogy javai élvezésétől eltiltotta 
volna Isten a- maga■ gyermekeit. Isten az 
embernek adta a földet és annak minden 
javait, hogy használja, hogy éljen azokkal 
és örvendezzen azoknak. Csak azt tiltotta 
meg, hogy ezekkel a. javakkal visszaéljen. 
Azokról az örömökről, amelyeket Isten tilt, 
mind ki lehet mutatni, hogy nem igazi örö
mök, hanem csak arra valók, hogy a fájda
lom hálójába- csalják a hiszékeny embert. 
Olyanok, mint a lidércfény: a pusztulás in- 
goványára csalogatják az embert. A  föld 
javaival való helyes élést és azokban való 
örvendezést nem tiltja, hanem javalja, sőt 
rendeli Isten a gyermekeinek. Isten, akinek 
lényege a szeretet, nem a- szomorúságnak, a- 
fájdalomnak, hanem az örömnek, a- derű
nek örök forrása. Az Ő érintésére eltűnik a 
sóhaj és a fájdalom, és betelik a világ u j
jongó örvendezéssel. Isten parancsa, hang
zik a Pál apostol ajkán: ,,Mindenkor örül- 
jetek!u É s  Isten Ígérete bíztat Jézus sza
vában: „A  ti örömeteket senki el nem veszi 
tőletek/“

Ezért a- keresztyén ember és az öröm 
elválaszthatatlanul összetartozik. G. L .

Etfu heliidumínisiferi rendelethez.
A belügyminiszter nem tudom hány szá

mú rendeletével elrendelte, hogy a böjt első és 
utolsó hetében tilos minden tánc, a böjt más 
heteiben nyilvános táncengedély ki nem ad
ható. önkényetelen jön, hogy melegen üdvö
zöljem a miniszter urat. Ez az én egyéni né
zetem. De úgy érzem, ez nem egyéni nézel 
dolga, hanem az egész keresztyén társadalom 
közügyé. Keresztyén társadalmunk közügye 
kell legyen az, hogy a keresztyén társadalom 
külső képe a keresztyén érzületet fedje, annak 
kifejezője legyen. Eddigelé két keresztyén ar
cot viseltünk. Egyiket ünnepi alkalmakkor a 
vallásos összejövetelek keretein belül, a mási
kat otthon és az utcán. így történhetett meg, 
hogy mig a hús vétót megelőző hetekben egy
felől a Jézus szenvedéseinek átélésére, az em
beri bűnök feletti magunkbaszállásra hivatunk 
fel, a szembefekvő oldalról pogány bachaná- 
íiák ledér éneke zeng s a modern és szabad
elvű ember két arcával részt vehet mind a 
kettőn — egyikből kijőve, bemehet a másikba. 
Falun, ahol fényes lokálok, kávéházak nincse
nek. úgy kell ezt érteni, hogy a papnak gyor
san be kell fejezni Jézusnak Kajafás előtt való 
mcgcsufoltatásáról szóló bibliamagyarázatát, 
mert alig marad idő „Sirasd meg, sirasd meg 
bűneidet óh ember“ vagy „Szomorúan sóhajt 
szívünk“ eléneklésére, hiszen a közeledő lakó-
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minden gazda egv véka gabonái erre az évre 
a tanító számára. Egyetlen sem akadt, aki 
úgy gondolkozott volna, mini Weingartner‘úr. 
Egyhangúlag kinyilatkoztatták: ,.hogy még a 
jövő évre is rajtunk maradjon a teher. Sem
mit sem adunk.“ Pedig milyen pólóm ár egy 
véka gabona, és milyen tehetős a falu. Sőt az 
elközelgő lelkészválaszlásnál is jól vigyáztak, 
nehogy a jelöltek közé bekerülhessen olyan 
lelkész, aki az egyetemes egyházi adó érdeké
hen exponálta magát.

Lelkemre sötét fellegek szálltak és elföd
ték. elsötétítették előttem a hegyoldalban hi
valkodó falut. K. A.

EshUiormáh a 1HK és lö-ih 
században.

Egyházi életünkben már a -reformáció 
kezdetétől igen fontos dolog volt az, hogy az 
egyházi tisztviselők, egyházközségi, egyház
megyei és egyházkerületi elöljárók' esküvel 
foglalják el állásukat. Ha megfigyeljük azon
ban a különböző idők eskü formáit, arról győ
ződünk meg, liogv amint manapság a külön
böző egyházi tisztviselőknek különböző eskü
formákat kellett és kell elmondaniuk, ha
sonlóképen volt az elmúlt időkben is. Csak
hogy, amíg a régi időkben mondhatni min
den tisztviselőnek, elkezdve az egyházfiútól 
fel egészen a püspökig más és más eskü formát 
kellett mondania, ma csupán a lelkészeknek, 
az espereseknek és a püspöknek van külön 
esküformája, aztán a többi funkcionáriusok 
mondják az ,,egységes esküminta“-t, kivéve az 
egyházmegyei gondnokokat és az ehkeríileti 
főgondnokokat, akik az esperesi, illetőleg 
püspöki eskümintát mondják hivataluk elfog
lalása alkalmával.

Igen érdekes, sőt mélységes eskümin tá
lca^ olvashatunk a 17-ik és 18-ik századbeli 
egyházi protokollumokban, amelyekben, ha 
megfigyeljük az eskü szövegét, láthatjuk, 
hogy az kiterjeszkedik az illető .egyházi funk
ció minden fázisára, amelyek az illető funk
cióval szerves összefüggésben vannak. Pl. a 
kibédi egyházközség presbitereinek és egyház
fiainak ez vala a „béesküvési formája“:

„Az igaz Isten, ki Atya, Fiú, Szentlélek, 
tellyes Sz. Háromság, egy bizony, örök Isten, 
tégedet úgy segéllyen a te igaz hitedben, hogy 
a Megyének minden külső és belső javaira 
éppen, mint a magadéra hivségesen gondot 
viselsz; — templomnak, Czinteremnek, Pap

Házának, Mester Házának és körülötte levő. 
s hozzátartozó épületeknek, kerteknek megtsi- 
náltatásában és megépittetésében a Megyével 
és (’.aratorral serényen forgolodol. — A Me
gyében levő botránkoztatókat. engedetlenekéi 
személy válogatás nélkül a Curálornak által 
adod; — Papnak, Mesternek minden névvel 
nevezendő bérnek beszolgáltatása körül seré
nyen forgolódni; — Az Ekklésiában levő 
P a p o d n a k, C u r a l o ro d n a k parancsolatainak
engedelmeskedel; — a kik a Papot, Mestert. 
Curalort és Hitestársaulat gyalázzák, motskol- 
ják, vagy szidalmazzák, igaz hited szerént a 
Curalornak megjelented; egv szóval a mik a 
te tisztedre s hivatalodra tartoznak, azokat 
igaz idvezitő hited szerént tellyes igyekezettel 
serényen véghez viszed: Isten tégedet úgy 
segéllyen; úgy adja mind ebben, mind az 
örök életben boldogságodat és idvességedel.

Hol áll ettől a mai esküminta. Röviden, 
minden részletezés nélkül elmondja^ a mai 
presbiter és aztán keveset törődik esküjével, 
s még kevesebbet a hitbeli kötelességeivel. 
Hogy aztán védje a papja, a mestere, a kurá
tora és „hilestársai“ becsületét? Hiszen igen 
sokszor maga a presbiter a kovásza sok min
den egyházellenességnek és a belső emberek 
elleni vádnak. Azért mégis igen célirányos és 
eredményes volna, ha az új zsinati törvények 
megalkotása rendjén, amidőn az új eskü- 
mintákat. is megalkotják a zsinati atyák, eze
ket a régi eskümintákat ne hagyják figyelmen 
kívül, sőt az egyházfegyelem törvényével 
kapcsolatosan szankciókat hozni az esküt 
meg nem tartó presbiterek ellen, mintahogy 
ez volt az említett században, amikor még a 
„saeculare brachium“ is igénybe vétetett azon 
presbiter ellen, aki esküszegővé vallott.

Hosszú és igazán körülírt esküformál kel
lelt elmondania az egyházközség számadó 
gondnokának. íme egy az akkori „curalor 
e s k i i vé s e formájáéból:

„Az igaz Isten, aki Atya, Fiú, Sz. Lélek, 
tellyes Sz. Háromság, egy bizonyos örök Isién 
Tégedet úgv segéllyen,. a te igaz idvezitő hi
tedben, hogy a Templomnak, "Czinteremnek. 
Pap Házának, Mester Házának és körülötte 
lévő, s hozzá tartozó épületeknek, kerteknek 
megtsináltatásokban és megépítésekben a 
Megyével serényen forgolodol, azokban esett 
réseket, fogyatkozásokat a Megyével megépít
teted: Harangokra. Templom eszközeire hű
ségesen gondot viselsz; Kenyérnek és Bornak 
az Úr Asztalára való megszerzésére, a 
Templomnak tisztán' való megtartására, a 
Megyének pénzeire, búzájára, törökbúzájára, 
zabjára, szántóföldéire, erdeire, taxájára, mal
mára, egy szóval minden külső és belső jár 
vaira, igaz idvezitő hited szerént. éppen mint 
a magadéra hivségesen gondot viselsz, azok
ból semmit is hamisan a magad hasznára 
nem fordítasz; — A Megyében levő botrán-
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Válasz a „Szabadkömivesség“ cfmií cíhhre. 7
K aggtiszt ele tű Szerkesztő Űr!
Kedves Barátom!
A szerkesztésedben megjelenő „Kálvinista 

Világ“ folyó évi ötödik számában „A Szabad- 
kőmivesség (eredete, szelleme, megítélése)“ 
dm alatt T S. jelzéssel egy ismertető cikk 
jelent meg; engedelmeddel ehhez a cikkhez 
szeretnék pár szó megjegyzést fűzni, mert vé
leményem szerint az ismertetés olyan megál
lapításokat tartalmaz s olyan következtetésre 
jut, mely ellenkezik az Evangélium szellemé
vel.

A cikk azt állítja, hogy ,,a páholyok telve 
vannak jóakaratéi emberekkel, kik szeretné
nek valami jót, valami nagyszerűt cselekedni, 
de csak ügy általánosságban“. Ügy látszik, 
hogy T. S. eléggé ismeri a Szabadkőmives - 
ségnek azt az alapelvét, hogy célja az általá
nos eniherszeretet érvényesítése érdekében, a 
társadalmi elválasztó falak rombolása s en
nek keresztülvitele érdekében olyan szeretet 
intézmények létesítése, melyek a külömböző 
viszonyok között dolgozó embereket közelebb 
hozzák egymáshoz és az éle« ellentéteket ki
küszöbölik. Egész természetes, hogy ez a tö
rekvés általános jellegű, de a mindennapi 
életben sok jó cselekedetnek a megindítója 
(népkonyhák, ingyen tej, napközi otthonok, 
gyermekek nyaraltatása stb.). Ha jóakaratéi 
embereknek tartja T. S. a Szabadkőmives pá
holyokban működő embereket, mire alapítja 
azt a megállapítást, hogy naivak és kihasznál
hatók? Ha naivság hinni a jónak, az igazság
nak, a szeretetnek győzelmében s kihasznál- 

^hatóságot jelent azért a győzelemért munkát 
vállalni: akkor jogosult a megállapítás, de ha 
a naivság alatt azt értjük, mit a cikkíró mond, 
hogy: a nagy ravaszok, a démoni szellemű kó
pék felismerték ennek az egyébként jámbor 
társaságnak jelentőségét s nagy szavak és 
nagy társadalmi tekintélyt jelentő jámborok 
mögé bújva, megkezdették sátáni hadjáratu
kat az evangéliumi keresztvénség és világné
zet, a történelmi hagyomány és szellem, a 
nemzeti eszme és a nemzeti élet, a hitvallásos 
nevelés és oktatás ellen“ — ha tehát, e meg
állapítás szerint, abban áll a Szabadkőmive- 
sek naivsága, hogy ők olyan jámborok, kik 
a nagy ravaszok és a démoni szellemű kópék, 
akaratnélküli bábjai: akkor ez a megállapítás 
sértő és bántó jellemzés, mert a szeretet szol

gálatában jót és nagyszerűt cselekedni akaró 
embereket nem szabad lekicsinyelni és gonosz 
színben feltüntetni. Helyénvaló-e pálcát törni 
azok felelt, akik a fennálló társadalmi rendel 
abból a szempontból bírálják, hogy vájjon az 
emberszéretet szolgálatában állanak-e? Meri-e 
állítani T. S,, hogy ha az evangéliumi keresz- 
tyénség és világnézet, a történelmi hagyomány 
és szellem, a nemzeti eszme és a nemzeti élet, 
a hitvallásos nevelés és oktatás mindig az igaz 
szeretettől áthatott lett volna, Nagy áthatott 
lenne: az emberiségre zudult volna az a ka
tasztrófa, mely nem rég lezajlott s vájjon naiv, 
kihasználható, félrevezető kópék bábjai-e azok, 
kik a szeretetnélkiil vajó társadalmi berendez
kedéseket őszintén bírálni s azoknak kiküszö
bölése érdekében önfNeláldozóan dolgozni 
akarnak. Az evangélium szelleme az ilyen em
berekkel szemben inkább az elismerést, mint. 
a lekicsinylést és gáncsoskodást kívánja.

Tovább menve T. S.-nak megállapítása, 
nézete az, hogy: „református keresztyén em
bernek nincs keresnivalója a Szabadkőmives 
páholyban.“ Ez lehet az ő egyéni nézete, de 
a református ember szempontjából tarthatat
lan állítás. A református emberre nézve eljá
rásában nem lehet irányító az, hogy mit mond 
T, S. vagy R. J., hanem csak az, hogy mit 
mond Isten igéje: Jsten igéje pedig azt mond
ja: „mindeneket megpróbáljatok; a mi a jó, 
azt megtartsátok“. (I. Tess. 5.. 21.) Ha tehát 
egy református ember olvas, vagy hall vala
mit a Szabadkőmivességről, pld. olvassa, hogy 
„a páholyok telve vannak jóakaratéi és jószán- 
dékéi emberekkel“ s ezek „a nagy ravaszok 
és démoni szellemű kópék“ szerencsétlen báb
jai, vájjon ebből az következik-e, hogy meg
vesse, kerülje e társaságot s nem inkább az, 
hogy ha akarja: igyekezzék bejutni közéjük s 
mentse meg azokat a jóakaratéi és jószándékú 
embereket s álcázza le a nagy ravaszokat és 
démoni szellemű kópékat. Vagy talán ezt nem 
teheti azért, mert a Szabadkőművesség — T.
S. véleménye szerint —r- „olyan egyesület, mely 
az embert Isten felé helyezi és bálványként 
táncolja körül“ s olyan pogány kultusza van, 
mely az egy igaz Isten kultuszának helyébe lép 
s ezzel az Istentől az őt egyedül megillető dicső
séget rabolja meg és csúfolja ki. Honnan veszi
T. S. ezt a megállapítást s mi bátorítja fel, 
hogy ilyen gonosz ráfogást használjon a Sza
badkőművesekkel szemben, hiszen köztudo
mású, hogy szentélyükben az oltáron ott van 
a Biblia, a teljes kijelentés s ha annyira isten
telenek és pogányok volnának e szentély láto
gatói, vájjon tűrnék-e gyülekezetük legfőbb 
helyén Isten kijelentését s vájjon ha igaz vol
na T. S. megállapítása, hogy a Szabadkőmű
vességnek olyan pogány kultusza van, amely 
az egy igaz Isten kultuszának a helyébe lép: 
Angliában a királyi ház tagjai állhatnának-e 
a páholyok élén s benne lehetne-e a páholyok-
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bán az egyház is (Lenhoff: Szabadkőmivesség 
története) és ha a Szabadkőmivesek jelszava 
az általános emberszeretet, annak bevitele a 
gyakorlati, a mindennapi életbe, vájjon ez az 
embernek Isten felé helyezése-e? — sőt in
kább bizonyitéka Isten szereteténelc: „mert aki 
nem szevti a maga atya fiát akit láty hogyan 
szeretheti-e az Istent, akit nem lá t“ (I. Ján. 
4. 20.) Hiszen „az a parancsolatunk van ö 
tőle, hogy aki szereti az Istent, szeresse a ma
ga atyafiát is “

A mi református egyházunk, tudtommal, 
sohasem foglalt el elítélő, megbélyegző állást 
a Szabadkőművességgel szemben; ezért nagy 
megíitődést keltett sokaknak lelkében T. S.̂  
nak, jelzett cikke. Annak jelzésére, hogy az 
a cikk nem a református keresztyének általá
nos fölfogása, sőt azzal ellenkező, -r- tartot
tam szükségesnek a fennti megjegyzések el
mondását.

Nagy tiszteletű Szerkesztő Úr! Kedves
Barátom!' A „Kálvinista Világ“-bán T. S. jel
zéssel megjelenő cikkre vonatkozó s annak 
megállapításaitól eltérő véleményemet azért 
küldöttem be Hozzád, mert úgy hiszem, hogy 
a „Kálvinista Világ“ nem tér ki a szabad vé
leménynyilvánítás kötelezettsége elől.

Kolozsvár, 1930. március 29.
Atyafiságos szeretettel: 

Vásárhelyi Bőidizsár, 
ref. lelkész.

Válasz a fenti null! leveire.
Vásárhelyi Boldizsár kolozsvári refor

mátus lelkész és t. b. református esperes fenti 
nyílt-levelét szószerint közlöm. Miután azon
ban a „Kálvinista Világ“ az öntudatos lcálvi- 
nizmus szelleméből és álláspontjából kifolyó
lag, a fenti nyilt-levélben elfoglalt álláspont
tal kibékíthetetlen ellentétben, sőt! ellenmon
dásban áll, — a nyilt-levélben foglalt gondola
tokot nem hagyhatom válasz nélkül. De nem 
hagyhatom válasz nélkül azért sem, mert 
Isten előtt való felelősségem tudatában, köte
lezettnek érzem magamat arra, hogy amikor 
egy református lelkipásztor ilyen módon nézi. 
ezt a kérdést, felmutassam, hogy a nyilt-levél
ben foglalt gondolatokkal szemben egy öntu
datos református embernek milyen álláspon
tot kell elfoglalnia. Igyekezni fogok azonban 
arra, hogy a kérdéssel szemben eddig elfoglalt, 
az ügy érdekében szigorú és éles, de egyszers
mind tárgyilagos megítélési módnak ez alka
lommal is érvényt szerezzek. Előre kell bocsá- 
lanom még azt is, hogy a szabadkőmivességre 
vonatkozó adataimat és benyomásaimat mind 
első forrásokból merítettem, a régi Magyaror
szág különböző páholyainak eredeti kiadvá
nyaiból, amelyeknek egy tekintélyes gyűjte
ménye áll rendelkezésemre,

1. Először is felenem kell arra a megíté
lésre, hogy a szabadkőmivességre vonatkozó 
megállapításaim és következtetéseim ellenkez
nek az Evangélium szellemével. (T. i. azoknak 
a hangja.) — Ebben a vonatkazásban, meg 
vagyok győződve, hogy az „evangélium szel
leme“ alatt is niást ért a levélíró és mást ér
tek én. Hiszen a szabadkőmivességre vonat
kozó felfogásbeli különbség is az ezen a pon
ton mutatkozó radikális különbségből követ
kezik. A levélíró az „evangélium szelleme“ 
alatt körülbelül azt érti, amit alább a szabad
kőmivesség alapelveképpen állapít meg, t. i. 
az éles ellentétek kiküszöbölésére irányuló tö
rekvést. Mi pedig az evangélium szelleme 
alatt, éppen az éles ellentétek kiemelésére 
irányuló kényszerítést értjük. Krisztus az 
Evangélium. Krisztus az Isten Igéjének fegy
verét hozta, hogy a mindenáron való békessé
get megsemmisítse, az Isten akarata szerint 
való békesség érdekében, hogy ne legyünk a 
hitetlenekkel felemás igában, hogy ne szövet
kezzék az igazság a hamissággal, hogy ne le
gyen közössége a világosságnak a sötétséggel, 
mert nincs egyezsége Krisztusnak Béliállal! 
(Máté ev. 10:34—36; Kor. lev. 6:14—18). Egy
szer már lássuk meg öntudatosan, hogy az 
evangélium szelleme nem engedi meg, hogy 
lemond junk Isten ki jelentett akaratának törvé
nyéről s romántikus hangulat-hullámban el
nézzünk a hitetlenségek és bálványozások felett, 
egy kis jótékonykodás fejében. „Mi egyezése 
Isten templomának bálványokkal? Mert ti az 
élő Istennek temploma vagytok, amint az Is
ten mondotta: Lakozom bennök és közöttük 
járok; és lészek nékik Istenük, és ők és én né
pem lesznek. Annak okáért menjetek ki kö
zülök, és szakadjatok el, azt mondja az Űr 
ÍII. Kor. lev. 6:16—17).“ Az Evangélium szel
leme az az éles és soha el nem törülhető ha
tárvonal, amely elválasztja a szent Isten aka
ratának életszféráját a még olyan nagyszerű 
elgondolásokkal és felléngző elhatározásokkal 
teli általános emberi életszférától. Milyen szo
morú és kétségbeejtő dolog arra gondolnunk, 
hogy évtizedek hosszú során át akadtak hivő 
emberek, akik keresztyén aktivitásuk útját a 
legnagyobb százalékában hitetlen tagokból 
verbuválódott szabadkőmives páholyok „ke
letjén“ tudták csak megtalálni és kifejteni! 
Kérdem hát Vásárhelyi Boldizsártól, a refor
mátus keresztyén lelkipásztortól: Hát az evan
géliumi keresztyénség nem elegendő alap-e a 
világban való szolgálatra, az árvák és özve- 
gyelc, az éhezők és nyomorgók istápolására? 
Az evangéliumi keresztyén élet nem tud hál 
több szeretetet fakasztani? A kálvinizmusnak: 
a református kerésztvénségnek nincs hál 
elég útfogó ereje, hogy előítéletektől menten, 
a felekezetieskedés szellemét legyőző erővel 
tudjon szolgálni? Mert, ha ezekre a kérdésekre 
csak „nem“-mel tudunk felelni, akkor alakít
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suk át a templomokat szabadkőmives szenté
lyekké, ahol Krisztus „eszméivé finomul, 
mert ezzel az eszme-krisztussal könyebben 
kijövünk, mint az Isten akarata előtt való fel
tétlen engedelmességet-követelő élő Krisztus
sal! Ezt azonban meg vagyok győződve, Vá
sárhelyi Boldizsár sem akarja és ezt a követ
keztetést velem együtt utasítja vissza. Akkor 
hát kersztyén hitünk erejében és közösségében 
keressük azt az átfogó akaratot, amely tud 
minden kikötés és minden melléktekintet nél 
kül szolgálni, mert hiszen a hit Istennek ereje. 
Ezt a gondolatot pedig annál erőteljesebben 
kívánom hangsúlyozni, mert a mi közös meg
győződésünk szerint, csak azokan a jó csele
kedeteken van áldás, amelyek hitből származ
nak, mert a jó nem önmagán, hanem Isten 
akaratán nyugszik!

2. Elfogadom, hogy sok megállapításom 
sértő és bántó, — amint a nyilt-levél mondja,
----de hozzá teszem, hogy az igazság mindig
sértő és bántó, különösen ha a mi emberi igaz
ságunknál nagyobb igazságból következik. 
Hogy ezt a szempontot alkalmazzuk, kérdez
zük: Vájjon az emberiségre zudult katasztrófa 
annak a következménye-e, hogy a szabadkő- 
mivesség általános ember-szeretet elve nem 
érvényesült? Vájjon nem épen abból követke
zett-e, hogy csak ez az általános szeretet-elv 
érvényesült, amely egyik pillanatban ellágyult, 
de a másik pillanatban már türelmetlenül 
tort ki a Iegrutabb önzés formájában a Bihari 
Mór tv.-ek (testvérek) ajkán: ,,Igyekezzünk 
mi is (t. i. a szabadkőmivesek) politikai s 
hatalmi súlyra szert tenni14 s igyekezzünk a 
néppel való érintkezés utján találkozni a szo- 
ciaálistákkal, ,,hogy a szociálistáknak az egész 
országra kiterjedő szervezete legyen a mi vég
rehajtó közegünk.“* Ez a hatalomra való tö  ̂
rekvés, amely kész embereket és csoportokat 
is eszközül felhasználni a saját céljaiért, ez zú
dította reá a világra a katasztrófát. És ez az 
általános és nemzetközi szeretet-elv zúdította 
reánk, magyarokra, a legnagyobb katasztró
fát, mert ez bontotta meg és ásta alá a nem
zet erkölcsi ellentálló erejét. Ha végigforgatja 
valaki a szabadkőmives páholy-kiadványokat, 
megláthatja, hog3f az a bírálat, amely az evan
géliumi keresztyénség és világnézet, a törté
nelmi hagyomány és szellem, a nemzeti eszme 
és a nemzeti élet. a hitvallásos nevelés és ok
tatás ellen irányul, az egyáltalában nem a sze 
retet, hanem a gyűlölet indulatából fakadt. Mi 
is bíráljuk az ezekhez a nagy erkölcsi érté
kekhez tapadó visszásságokat, sőt! élesebben 
és magasabb mérték alatt, de az érettük két
ségbeeső szeretet javításának a vágyával. Ha 
nem állana előttünk a tiszta történelmi prag
matizmus világosságával az a tényr hogy a 
nemzeti élet szellem-erkölcsi egységét meg

# Quo vadimus? Irta Bihari Mór tv. Bpest, Co- 
menius | | (páholy) kiadása, 1920, 28—30 lapokon.

rontó penész egyfelől épen a szabadkőmives 
páholyokból indult ki, talán nagyobb elnézés
sel tudnék a szabadkőmivesség híg humaniz
musát megítélni.

3. De rá kell térnem a nyilt-levél ama 
megállapítására, hogy a szabadkőmivességnek 
a ,,Kálvinista Világiban adott megítélése 
egyéni megítélés, tehát nem fedi a református 
keresztyén hit vallási álláspontot. Nagyon saj
nálom, hogy nincs terem arra, hogy felmutas
sam, hogy a kálvinizmus mennyire ellentmond 
minden általánosságban mozgó, tágkeblü és 
a szentimentális ellágyulástól csöpögő huma
nizmusnak. De megtettem ezt már másutt tu
dományos és építő célú tanulmányaimban és 
cikkeimben. A kálvinizmus nem bizik a ter
mészetes emberi jóságban, nen\ hisz a csak 
magára támaszkodó emberi akarat erejében, 
nem tudja komolyan venni a puszta emberi ér
zelemből, vagy indulatból táplálkozó általános 
ember szer etetet. Ezért nem tűr meg semmiféle 
emberi bálványozást. A szabadkőmivesség 
megtűri, sőt ,,az emberiség“ eszményét az Is
ten helyébe ülteti, mert reá nézve, ez a kettő 
egv. A kálvinizmus szerint az Isten Isten, az 
ember ember s ezt a két egyenletet soha fel
cserélni nem lehet, tehát az ami emberi nem 
léphet az isteni helyébe, tehát Istennel sem 
miféle nagy emberi gondolat fel nem cserél
hető. Az ember nem önmagán, hanem Isten 
akaratán nyugszik s az ember csak akkor va
lami, ha Isten szuverén szent akarata alatt áll. 
Isten akaratát pedig nem egyes lángelmék, 
sem egyesületi lángelmék közössége meg nem 
állapíthatja. Isten akarata az ö  kijelentésében 
szól hozzánk, abban ragad meg. Isten kijelen
tése pedig a teljes Szentírásban szól hozzánk, 
de nem az emberi lelkesedés, vagy elragadta
tás, nem is az emberi érzések és hangulatok 
légkörében, hanem a Szentlélek hizonységtéte- 
lében. A szabadkőmivességet és a kálvinizmust: 
a református kerésztyénséget összekeverni 
nem lehet, mert ez a kettő annyira ellentmond 
egymásnak, mint a víz és a tüzy mint a zava
ros limonádé és a romlatlan, tiszta vér. Hiába 
hivatkozik Vásárhelyi Boldizsár testvérem 
arra, hogy Angliában a szabadkőmives páho
lyoknak tagjai a királyi házhoz tartozó her
cegek is, sőt az egyház is képviselve van azok
ban. mert ez ugyan nem változtat álláspontunk 
igazságán. Miért nem hivatkozott arra, hogy 
pl. erdélyi református püspökök is voltak tag
jai szabadkőmives páholyoknak? De ezzel az 
argumentációval sem ‘tudott volna minket 
meggyőzni, mert a református kereszténység 
igazsága felette áll még a püspökei tévedései
nek is. Mi csak sajnálni tudjuk azokat az idő
ket, amikor a hitbeli öntudatlanság olyan 
nagy volt, hogy a tiszta református gondolko
zás útjáról olyan könnyen lesiklottak még 
nagy vezető férfiaink is. De hadd hivatkoz
zam arra a konkrét történelmi tényre, hogy



1930. április 15. Kálvinista Világ 69

mihelyt megindult az erdélyi református egy
házban az öntudatra ébredés kora s amint 
ennek éltető magvai a Ravasz László lelkében 
elsőnek kicsiráztak, szárba szökkentek és vi
rágzásnak indultak, Ravasz László volt az 
első, aki már 1917-ben otthagyja a szabad- 
kőm íves páholyt, sőt tervet dolgoz ki, hogy 
miképpen lehet megakadályozni, hogy refor
mátus lelkészek és tanárok szabadkőmíves 
páholyokba beléphessenek.1 Hogy mi lett 
ennek a tervnek a sorsa, nem tudom. De ma 
már nem is fontos, mert abban a reménység
ben élünk, hogy mind többen lesznek, akik a 
tiszta forrásvizet és talajvizet meg tudják kü
lönböztetni.

4, Ügy van: ,»mindeneket megpróbálja
tok, a mi jó azt megtartsátok“ Ebből azonban 
nem az következik, hogy igyekezni kell be
jutni a páholyokba. A mérgeket sem kell be
kennünk, hogy megismerjük. Különben is az 
apostol ezzel a figyelmeztetéssel nem arra 
akar rábírni, hogy a tévelygéseknek oda adjuk 
magunkat, hanem épen arra, hogy ne adjuk 

.oda magunkat. „Ti mindnyájan világosság 
fiai vagytok és nappal fiai: nem vagyunk az 
éjszakáé, sem a sötétségé! Ne is aludjunk 
azért, mint egyebek, hanem legyünk éberek 
és józanok.“ (I. Thess. 5:5—6.J Vigyázzunk, 
legyünk éberek és józanok, hogy meg ne té
vesszenek minket a szentélyek oltáraira bélyeg
zett Bibliák, mert az anti-krisztusok a Krisztus 
alakjában szeretnek megjelenni!

Tavaszi} Sándor.

Előjegyzési felhívás-. Kálvin János: 
Ujszövcfsegl Kommentárján).
Az „Ifjú Erdély“ kiadóhivatala Isten 

segítségével kiadja magyar fordításban Kálvin 
János irásinagy alázata újszövetségi részének, 
— mely a Kálvin irásmagyarázata felét teszi 
ki, — magyar fordítását a Kálvin magyar 
nyelven megjelent müvei fordítóinak ki nem 
adott kéziratai, valamint újonnan készült for
dítások nj'omán, a kritikai szöv.eg alapján.

A munka kb. 250 íven (4000 oldal) három 
év alatt jelenik meg, évenként két 5—600 ol
dalas kötetben, de csak abban az esetben, ha 
legalább 500 előjegyző jelentkezik. Az egész 
munka ára előjegyzés esetében Romániában 
2500 Lei, Magyarországon 120 Pengő, Cseh
szlovákiában 700 korona és Jugoszláviában 
1300 Dinár.

E munka könyvárusi forgalomba n.em 
fog kerülni és így később, könyvkereskedések 
utján nem lesz beszerezhető.

Az előjegyzési határidő 1930. április 30.
Az első kötet megjelenési határideje: 1930 

december hava.
Ezen vállalkozásnak nem üzleti nyerész-

1 Kálvinista Szemle, Bpest, 1921. évi májusi 
száma.

kedés a célja, hanem a kegyelmes Isten dicső
ségének szolgálata azáltal, hogy Kálvinnak, 
Isten ez alázatos szolgájának igehirdetését a 
mai idők embere számára is hozzáférhetővé 
tegye.

Kolozsvárt, 1930. április hava.
Az „Ifjú Erdélyt kiadóhivatala.

\ i  elharapózott szennuirodalom 
és a nemzeti becsület.

Az elmúlt hetekben egyik kolozsvári per- 
ron-Iap, amely nagy előszeretettel gázol bele 
magyar társadalmunk vezetőinek becsüle
tébe, (nem kisebbet, mint a mi nagy nemzeti 
költőnket: Szabolcska Mihályt és fiát, dr. 
Szabolcska Lászlót .választotta ki támadása 
céltáblájául. Az apát és fiát a temesvári egy
házközség belső életével kapcsolatosan olyan 
gonosz rágalmakkal igyekszik befeketíteni, 
hogy minden nemes gondol kozásu ember 
megirtózik s döbbenve kérdi, hogy már ez is 
lehetséges? Hova forduljunk védelemért? 

í Vájjon mit tehetünk ez ellen az aljas terror 
ellen? Nincs más módja a védelemnek, mint 
a sajtóper. Ez azonban rendszerint úgy el
húzódik, hogy végül is feledésbe megy az 
egész ügy. Vagy pedig, ami a leggyakoribb 
Romániában, jön egy amnesztia rendelet, 
amely útját vágja az egész processusnak s 
akkor még ez az utolsó védelem is elvész az 
egj'éni tisztességet kereső félre nézve. Abban 
a helyzetben vagyunk, hogy pár hét előtt 
szerzett személyes tapasztalatok alapján 
mondhatjuk el, hogy a temesvári egyház- 
községben példaadó, szép gyülekezeti munka 
folyik. A városi iparos, kereskedő ifjúságnak 
olyan keresztyén szellemű szervezete van, 
amilyennel talán egyetlen városi gyülekeze
tünk sem dicsekedhetik. A gyülekezet egé
szében olyan gondos pasztorációban részesül, 
amely örömmel tölt el. Szabolcska Mihály 
úgy megalapozta ezt a gyülekezetét, hogy a 
legmostohább viszonyok között is élni és vi
rágozni fog, fia annyi szeretettel és komoly 
igyekezettel irányítja, hogy az egjdiázközség 
folytonos növekvésben van. S most akad egy 
nyomtatvány, amely belegázol ezeknek a 
tiszteletreméltó embereknek a munkájába s 
egy méltatlan presbiter, sőt egy „lelkész
testvér“ segítségével megpróbálja őket er
kölcsi jellemükben befeketíteni. Mit tehetünk 
cg}7 ilyen esetben, amely egész kálvinizmu- 
sunk, sőt egész magyarságunk ellen irányul? 
Nincs más módja a védekezésnek, mint az 
általunk már többször hangsúlyozott nemzet- 
fegyelem érvényesítése, amely az ilyen lapok
kal szemben, az egész magyarságot egységes 
magatartásra kötelezi. Nemzeti becsületünk 
megköveteli} hogy a magyar szó segítségével 
terjesztett idegen és ellenséges szellem rontó 
hatásai ellen védekezzünk. T. S .



70 Kálvinista Világ 1930. április 15

IRODAIA

a nyugati kulturimport rontott el) ismét meg 
találhassa azt az utat, melyet e z a töld, e z 
tradíció, ez a szellem: Erdély tőlünk a leg 
jogosabban megkíván. Az album kiállítást 
ízlésesen finom és nemesen egyszerű, min 
Debreczeni színes nyomású rajzai is. E mind 
annyiunk számára nagyértékű mű, hogy meg 
született, nagymértékben köszönhető az Er 
clélyi Ref. Egyházkerületnek is, mely meg 
adta Debreczeninek az anyagi lehetősége 
ahhoz, hogy ez a munka a köz elé kerüljön 
A gyönyörű, ízléses tokban elhelyezett 51 
színes lap, az Erdélyi Ref. Egyházkerüle 
íratterjeztő irodájában kapható és rendelheti 
meg, Kolozsvár, Király-utca 52. Ára 400 len

IV—s.
Az Ifjú Erdély áprilisi száma K ü 1 m i s s z i (  

vnl foglalkozik. Teslvérlapunk ezen és a húsv.ét utá 
megjelenő számát melegen ajánljuk olvasóink Ugye 
mébe. A májusi szám alapgondolata: az erdélyi szol 
lem, amely egy körkérdésre adoll feleletekből fo 
állani. E lap cikkírói.: Ravasz László, Makkai Sándoi 
Kos Károly, Reményik, Molter, Bartalis, Szenlimre 
Áprily, Jancsii Elemér, Bányai János, Cseto Sándn 
és mások.

Debreczeni László: Erdélyi református 
templomok és tornyok. Örömmel üdvözöljük 
ezt a fiatal erdélyi művészt, akiben méltán 
köszönthetjük a fiatal, mindinkább öntuda- 
tosabb Erdélyt, mely végre is elérkezett oda, 
hogy nyitott szemekkel lássa és nézze önma
gát. Ezen kétségtelenül nagyjelentőségű „self- 
made-man“-nek a művészi útja Kós Káro- 
iyon keresztül vezet, akit kétségtelenül kiváló 
erdélyi művészei közé lehet sorolni. — Kós 
hozta el nekünk a kulturönértékelésnek 
azt a nyugati koncepciójú formáját, mely 
a lelűnt korok szellemét — mint a leg- 
hübb kifejezők egyikéből — az architek
túrából idézi. Kós magvetése Debreczeniben 
méltó gyümölcsözésre talált, technikai felké
szültsége, leszürödött stílusa, művészi 
koncepciója és látása már is oly erős
ségű, hogy méltán lehet őt — fiatal
sága dacára is — a kész és legerdé- 
lyibh tekintetű művészek sorába állí
tani, ő  egyike azoknak az erdélyi fia
taloknak, akitől a legtöbbet várunk, 
mert a legfáradhatatlanabbak és lég- 
teherbíróbbak közé tartozik. A Debre
czeni könyvében felsorakozó képek, 
mind a mieink: református, erdélyi és 
magyar kulturdokumentumokat szem
léltetnek, az előttünk járt sok évszá
zados Erdély munkájának örökbecsű 
értékeit mutatják meg nekünk. Meg
ható, hogy mily fáradhatatlan lelke
sedéssel -vándorolta végig a művész, a 
falvak, városok hosszú sorait, elrej
tett zugait, hogy megörökítse azokat 
a szinte elfelejtett és elrejtett örök
szépségű emlékeket, melyekhez külö
nösen ma fűzik erős kötelékek az er
délyi embert. Elbújt falvak tornyocs 
kái, cin termek, haranglábak, méltó- 
ságos emelkedésű, súlyos templomok, 
stílusos épületek, a legszebb össze- 
válogatásban csoportosulnak itt, hogy 
képet nyerjünk arról, hogy mi az er
délyi stílus, és hogy csődbe jutott épí- —w ---- , ——--------------- ------- — - -—  -
tészet-ünk (melyet Ízlésünkkel együtt R E F ^ T E ^ IP L O T ^ *  #N -A C 3íY E /N Y E D

Debreczeni L .: Erdélyi ref. templomok és tornyok c. művéből.



Színház. Film.

A következő sorokban azokkal a dara
bokkal akarunk foglalkozni, melyek jelehleg 
Erdély színpadain futnak. Dario Nicodemi: 
Hajnalban, délbén, este. Ez a darab, mely a 
németországi és pesti színpadokon is sokáig 
műsoron volt, bizonyítja azt, hogy van még 
közönség, mely örömet talál Ízléses és nem 
pikantériákkal! ' túlfűtött darabban. A darab 
meséje: mese. Egy szerelem kezdődik; hajnal
ban, folytatódik délben és befejeződik este. 
Közben idillikus, finom jelenetek, melyeknek 
szépségét jó Színpadi világítással különösen 
fel lehet .fokozni. A darab végig szellemes és 
tempós. Szórakoztat, és a héppyeridel kielégít. 
Á ma futó sok rossz darab között ez' igazán 
jő. — Az első feleség. A történet és a darab 
pérgése francia szellemességtől duzzadj de a 
mód, ahogy az író kezeli, az angol finomság 
és közismert jóizlés bizonyítéka. A szerző ke
iül! mindenütt azt, amit angolul shocking- 
nak és magyarul talán málacságnak nevez
nénk. A legeredetibb figurája a darabnak, a 
címszereplő első feleség, aki dacára annak, 
hogy elvált asszonyként él a mai modem tár
sadalomban, mégis megőrzi a házasságnak 
tiszta eszményét. Ez az igazán kedves darab 
megérdemli á közönség érdeklődését; —- 
Runyady Sándor; Júliusi éjszaka. A darab 
középpontjk forró júliusi éjszakán történő 
szerelmi affaire egy fiatal gróf és egy szpba- 
léány között, ami egy készülő böldogtalan 
házasságot semmisít meg1 és egy boldog há
zasságot, hoz létre, A darab dekadens főúri 
milliőben játszódik le, , végig fullasztó, túl
fűtött, mint egy júliusi éjszaka. Kár, hogy 
Hiiinyady Sándor, akinek szociális érzéke a 
darabban itt-ott felcsillanj ezt a tulajdonságát 
művészileg nem értékesíti eléggé, Aki a dara
bot nem-látta, sokat ném veszített. — Húzd 
rá cigány. Farkas Imire operettje. A darab 
eredeti címé: A királyné rózsája. Szentimen
tális^ bécsi udvari milliőben egy; gróf  ̂ kis
asszony beleszeret a szilaj székely Nemere 
báróba; a, házasságot a királynő hözza létre; 
4 fiatal asszony azonban az erdélyi múlatozó 
fŐúrak között nem érzi jól magát, amikor a 
királynő meglátogatja a boldogtalan asszonyt, 
vissza kell vinnie Bécsbe. Bécs varázsa rövid 
ideig ̂  tárt, a harmadik felvonás happiend.. 
Muzsikája magyaros, végre egy darab, amiből 
a jazz-ordítás hiányzik. A legendás emlékű 
Erzsébet királynőnek alig állítottak eddig 
szebb emléket. Messze kimagaslik ez az ope
rett a mai könnyű fajsúlyú pikantériára és 
jazz-örjöngéste felépített operettek közül pél
dául — fíysters — és a Martos—Huszka 
Katica c. operettjével együtt melegen ajánljuk 
olvasóink figyelmébe. v

Fehér árnyak. White3 Shadows. — A film 
sujetje abból az emberszeretetből táplálkozik, 
amelyiknek kritikai nézőpontja nem az em
berek színe, hanem ez: Mindnyájan egy test 
vágyunk a Krisztusban. Ez a film leplezetle
nül/ tárja elénk a ^kultúrának“ átkos követ
kezményei, és azt a nemes naivságot, amely
ben emberebb' az ember, legalább annyira 
emberi, mint amennyire az állat szól a kul
túra vívmányaival dicsekedő emberből. A 
technika vívmányai állatit termeinek ki az 
emberből, ezért „fehér árnyak“ ők más színű 
embertársaik életében. — Megrázó tragédiát, 
bpr kissé amerikai izű igazságszolgáltatást 
árul eV Fehér párduc c. Hawaii szigeteken le
játszódó film, amelyben a legjobb amerikai 
karakter-színész: Leon Ghanley felejthetetle
nül játsza félvérű leányáért aggódó apát. — 
Az első németnyelvű beszélő film a Titanic 
liiegráz^ tragédiáját elénk játszó Atlantic c. 
talán a légjobb a felsoroltak között s habár 
küzd a hangos film technikai nehézségeivel, 
mégis az utolsó jelenet olyan megrázó erejű 
— a biztos halálba iiézők á sülyedő hajón 
könnyezve éneklik: Jobban tied Uram, s 
mintegy utolsó életténykedésként mondják el 
együtt a Miatyánkot, — hogy mindenkinek 
könnyeket csal a szemére. A film nagyszerű 
színészek / kezében van, Thomas irót alakító 
F. /Kprtner és egy fiatal apát alakító F. Lede
rer játéka felejthetetlen. — A fent elsorolt fil
meket olvasóinknak nyomatékosan ajánljuk 
figyelmébe.

N. és N.
1 |M 1'■ ‘V ,j ■' ,,M ..........  . — ------

Magyarországon a 40 főiskolának, amelyek kö
zött «van 4 tudományegyetem, 1 közgazdasági tudo
mányegyetem, 1 műegyetem, 17 hittudományi főis
kola, 3 jogakadémia, 5 gazdasági főiskola és 9 egyéb 
főiskola, —' összesen 16323 hallgatója volt az elmúlt 
tanévben.

A dchreczcni református egyházközség, fugondno- 
kává Vásáry István polgármestert választották meg. 
Összesen 2986 szavazatot adtak le, ebből Vásáry 2984 
szavazatot kapott.
 ̂ Siómban 16518 zárda falai között 213.000 budd

hista szerzetes él. Mivel Siámnak 10 millió lakosa van, 
minden 47 \emberre jut egy barát..

Magyarországon a népjóléti minisztériumban 
tartott értekezleten elhatározták, hogy az egész or
szágra kiterjedő szegény katasztert állítanak be, hogy 
összeírhassák a munka- és keresetképtelen szegé
nyeket.

Bécs város népjóléti ügyosztálya 600 szegény 
gyermeknek három hónapon keresztül ingyen ebé
det ad.



A szent-gallcni kanton új törvényei szerint 16 
éven aluli ifjú és leány, még felnőttek kíséretében 
lem mehet mozi előadásra. Ezzel szemben 'gondos* 
kodtyk, a hatóság által jóváhagyott tárgyú ifjúsági - 
mozielőadásokról.

Az EgyesüIt-ÁIIninók volt elnöke a szűkszavúsá
gáról híres Calvin Coqlidge vállalkozott arra, hogy az 
Egyesült-Államok történetét rövidre fogva* úgy, hogy 
ntinden fontos esemény benne legyen, 600 szóban 
megírja.

Magyarországon legnépesebb város Budapest ut^n 
Szeged 124,347 lakossal, utána következik Debrecen 
107.978, Kecskemét 78.546, Hódmezővásárhely 62.321 
és Miskolc 58.769.

Magyarországon egy különös tehetségű festő 
tűnt fel. Benedek Péternek hívják, református ma
gyar ember, aki soha senkitől sem tanult rajzolpi, 
sem festeni; földmívesből s illetve napszámosból lett 
neVes festőművész, akit munkája után nem csak Ma
gyarországon, de már külföldön is előnyösen is
mernek.

Bulgáriában új törvényjavaslatot nyújtottak be, 
mely szerint sofförnek, vasutasnak, 20 éven' aluli 
egyéneknek szeszesitalt kiszolgálatni tilos. A javaslát 
szerint nemcsak a részeg embert büntetik meg, ha
nem azt is, akinek a kocsmájában szeszes italt kapóit.

Protestáns misszionárius az egész világon 35.000 
működik és ebből csak kettő magyar.

A londoni egyetem baccalaureatusi fokozattal 
tüntette ki egyik bantu törzsből (Afrika) származó 
szerecsen hallgatóját. Ez az első eset, hogy londoni 
egyetemen afrikai benszülött fokozatot nyert.

Dr. Mokkái Sándor református püspök folyó évi 
február hó 25-től március 2-ig Gyulafehérvárt tartóz
kodott, ahol a református hitélet .alapvető kérdéseiről 
tartott .mindennap előadást.

A pápai gimnázium igazgatósága a ko
lozsvári református Theológus ifjúság át tál 
kiadott „ I f j ú  E r d é l y “ részére 250 leüt 
küldött be a következő kisérő levél’ kapcsán: 
„Kedves erdélyi Testvéreinknek a magyarság 
fenntartása érdekében az ifjúság körében ki
fejtett erőfeszítését nagy elismeréssel és io- 
konszenvvél figyeljük s együttérzésünk kife
jezése gyanánt a kezünkre bízott református 
vallásit tanítványaink körében egy ifjúsági 
istentiszteleten perselyt tettünk ki, amelybe 
8 P. (azaz 250 lei) gyűlt össze spontán ada
kozásból. Ezt az összeget az I f j ú  E r d é l y  
anyagi helyzetének megerősítése végett a mai 
postán utalványoztuk, hangsúlyozzuk, hogy 
érette semmiféle ellenszolgáltatásra (pl. a lap 
küldése) nem számítunk. Fogadják ezt a ne
mes nemzeti összetartozás csekély szimbólu
ma gyanánt azzal a szeretettel, aminővel mi 
küldjük.“ Közreadtuk ezt az értékes levelet 
mipden kommentár mellőzésével, mért az 
összetartozandóságunk mellett hitvallást tevő" 
levél nem szorul dicséretre, avagy magyará
zatra, annak/minden sora magáért beszél.

A temesvári református egyház Ifjúság! Egyesü
lete folyó évi március 1. és 2-án tartotta meg wi£en 
nagy érdeklődés amellett két napos konferenciáját; E 
konferenciát dr. Tavaszy Sáúdor kolozsvári téf. theol.' 
igazgató és dr. Imre Lajos theol. tanár, valamint 

, bolcska László temesvári ref. lelkész vezették és 
résztvettek azon az Ifjúsági Egyesület 6. bibliaköre és 
p Temesvárt szolgáló székely leányok bibliaegyesü
lete. A minden tekintetben igen jól sikerült-konferen

ciát egy tartalmas és változatos programmal össze
állított ünnepély zárta be.

A magyar kultuszminiszter .rendeletet bocsátott 
ki, melyben elrendelte, hogy a magyar ifjúságot a 
hadirokkantak megbecsülésének a szellemében kell 
nevelni és az iskolák különös gondot kell fordítsanak 
a rokkant hősök iránti tisztelet és megbecsülés épo-' 
lására.

A hódmezővásárhelyi református egyházközség 
március 9-én a városháza közgyűlési termében vallá
sos estélyt rendezett.

A Debreczenl Csapó-utcai református egyházrész 
gyűlésének határozata szerint a presbyterek kötelesek 
évenkéút egyszer-kétszer, de ha szükséges többször 
is, az égyháztagókat végiglátogatni.

Egerben megkezdték a református témplom épí
tését. 1848 előtt szerződésileg kikötött joga volt Eger
nek megtagadni a protestánsok letelepedését. 1862- 
ben már református leányegyház alakult, ma pedig az 
egri anyaegyház építi templomát.

A debrcczeni református Ispotály fennállásának 
és megszakítás nélküli működésének 401-ik évforduló
ját az ispotályi templomban folyó évi március 9-én 
kegyeíetes emlékünnepéllyel ülte meg.

A protestáns munkások és munkaadók kiküldöt
tel: Ámelink hollandiai és Haas svájci protestáns 
vezérek körutjokban meglátogatták Magyarországot is.

A Népszövetség, melynek még nem volt zászlaja, 
pályázatot tűzött ki, egy zászló tervezetre, amelyen a 
világ leghíresebb iparművészei vettek részt. A beér
kezett tervrajzokat a brüsszeli iparművészeti mú
zeumban állították k,i. Az eredmény nem volt kielé
gítő. Valószinüíeg új pályázatot fognak kiírni.

Az arizonai csillagvizsgáló intézet a Naprendsze
rünk kilencedik bolygóját fedezte fel, amely Föl
dünknél legalább is négyszázszor nagyobb és pályá
jának bejárásához hozzávetőlegesen háromszázesz-, 
tendő szükséges. A felfedezés tulajdonképen ez év 
január 21-én történt, de az obszervatórium vezetősége 
a felfedezését addig nem akarta/ nyilvánosságba hozni, 
míg megállapításait nem vette alapos számítások ré
vén, ellenőrzés alá.

Dr. Makkal Sándor református püspök folyó évi 
március 15—16-án a bukaresti református magyarság 
körében időzött. Ezen idő alatt meglátogatta az egy
házközség vezető embereit, résztvétt az ottani elemi 
és vasárnapi iskolás gyermekek műsoros ünnepé
lyén, majd bibliai magyarázatot tartott a református 
nőszövetségi és bibliakörök, valamint a Kóos Fe-I 
rencz kör és diákosztály bibliakörei együttes imaórá
ján. Márc. 16-án, vasárnap a bukaresti ref. tem
plomban, melynek az alapkövét 1863 március 26-án 
rakták le, — az igét hirdette. Majd résztvvett á 
presbyteri konferencián és a vallásos estélyen elő
adást tartott.

Áprily Lajos az Erdélyből < eltávozott kiváló köl
tő, budapesti református főgimnáziumi tanár most 
tartotta székfoglalóját a Kisfaludy-Társaságban. — 
Prohászka, az elhunyt katholikus püspökről emléke
zett' meg, mint akinek ott az örökébe lépett.

A nagyszebeni és udvarhelyi egyházmegyék lel
készei és tanítói 1930 március hö 20-án Segesvári 
csendes napot tartottak.

A kiskunhalasi református egyházközség a házi 
istentiszteletek tartását vezette be. Az előre értesített 
családoknál a hivek összegyűlnek és rendszeresen 
megtartják istentiszteletüket.

Az újpesti református lelkész! hivatal felkérte a 
táncmulatságokat, bálokat rendező egyesületeket és 
társaságokat, hogy a református egyház lelkészeit,, 
vallástanítóit, a védnökök és* pártfogók kijelölésénél 
mindenkor mellőzék, mert a református lelkészi hiva
tással ellenkezik, a mai szomorú időkben tartott vi
galmak rendezésének pártfogása és védelme.
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